



КИРГИЗСКАЯ ССР. Строители самого высокогорного в стране дорожного тоннеля на территории Фрунзе. Он досрочно завершил строительство туннеля протяженностью 2,500 метров. На высоте около трех с половиной тысяч метров над уровнем моря произошла сбойка — встреча со строителями, которые вели работы с противоположного конца. Открытие автомобильного сообщения по великому киргизскому тракту имеет огромное народнохозяйственное значение. На снимке: мичманский участка, бывший летчик-испытатель Михаил Халлима (справа) направляет с трудовой победой авиационного производственной бригады Егора Маслякова. Фото Б. Барсова. Фотохроника ТАСС.

# УСКОРЯЮТ ОБОРОТ ВАГОНОВ

В начале августа в городе Куйбышеве был создан дорожный межобластной слет комсомольских штабов и постов по сокращению простоя вагонов на путях промышленных предприятий, строен и железнодорожных станций. В нем участвовали комсомольцы шести областей, республик и совнархозов. На доклад начальника Куйбышевской дороги т. Гарныка и начальников штабов областных комитетов комсомола видно, что комсомольские контрольные посты и штабы проводят очень большую и активную работу по снижению нормы оборота вагонов.

Комсомольцы тех предприятий, которые обслуживают Куйбышевская дорога, взяли обязательство за 1960 год досрочно освободить и прицепить к комсомольским поездам семилетки 250 тысяч вагонов. Это обязательство выполняется с честью. За первое полугодие комсомольцы досрочно освободили и прицепили 154 тысячи вагонов.

Неплохо работали и комсомольцы Башкирии. Они за полугодие освободили и прицепили к комсомольским поездам семилетки 33 тысячи вагонов при годовом обязательстве 50000. Шесть предприятий Башкирии занесены на доску Почета Куйбышевской железной дороги, обкому комсомола вручено переходящее Красное знамя и вымпел управления дороги, а по Башкирии переходящее Красное знамя обкома комсомола вручено безбедовским комсомольцам.

Многие участники слета за активную работу в комсомольских штабах и постах были награждены ценными подарками и денежными премиями.

Успехи достались им, конечно, нелегко. Контрольные посты и штабы должны не только контролировать и докладывать руководителям цехов и предприятий о замеченных простоях вагонов, но и требовать от них принятия необходимых мер, а также оказывать всемерную помощь. Многие комсо-

мольцы делают помогают своим предприятиям. Была всегда в курсе дела о подходе грузов, они организовывают комсомольские субботники и воскресники для досрочного освобождения вагонов. На многих предприятиях по настоянию комсомольцев ответственность за задержку вагонов несет тот цех или начальник цеха, которому предназначен вагон, поэтому и штраф за простой платится не за счет предприятия, а за счет виновных.

В нашем городе работа по снижению оборота вагонов ведется еще слабо, плохо работают по сокращению простоя вагонов на ремонтно-механическом заводе, в орсе, на Кумертауском разрезе, в центральных электромеханических мастерских и других.

Созданные в погрузочно-транспортном управлении комсомольские посты по обороту вагонов нормальной работы пока что не ведут.

Надо в каждой комсомольской организации города создать комсомольские контрольные посты и штабы по ускорению оборота вагонов. Комсомольцы нашего города должны активно участвовать в этом большом и нужном деле, поддерживать инициативу комсомольцев республики — прицепить в этом году 50 тысяч вагонов к комсомольским поездам семилетки.

**А. КУТЛИАХМЕТОВ,**

председатель комиссии партийного контроля по обороту вагонов погрузочно-транспортного управления.

# В ПРЕДДВЕРИИ ПОЛЕТА ЧЕЛОВЕКА В КОСМОС

**ПОЛЕТ** человека в космос! Еще совсем недавно мысль об этом казалась несбыточной мечтой. Но недаром поется в одной из популярных советских песен: «Мы рождены, чтоб сказку сделать былью...»

Менее трех лет прошло с тех пор, как мир облетела волнующая весть об успешном запуске первого советского искусственного спутника Земли. За первым спутником последовали второй, третий. Затем в небо одна за другой устремились три космические ракеты. А когда с борта советской космической ракеты впервые в истории науки были получены фотографии невидимой стороны Луны, то даже самые захороненные светилы и недоброжелатели Советского Союза вынуждены были признать, что в освоении космоса СССР занимает ведущее положение в мире.

Советские ученые и конструкторы успешно разрешили целый ряд трудных научно-технических проблем: преодоление земного притяжения, вывод ракет и спутников точно на заданную орбиту и движение их с определенной скоростью, осуществление надежной радиосвязи, создание ракетного горючего и сверхпрочных тугоплавких материалов, сложнейших приборов и автоматов и т. д. Все это позволяло приступить к разработке и реализации еще более сложной проблемы — создания системы, обеспечивающей жизнедеятельность человека в космосе, а также безопасность его полета и возвращение на Землю.

Запуск в мае этого года космического корабля-спутника ознаменовал начало нового этапа в освоении космоса.

19 и 20 августа 1960 года навсегда войдут в историю как дни первого путешествия космического корабля с животными по маршруту Земля-космос-Земля. На его борту находились собаки Стрелка и Белка, несколько хрыч, мышей, мушек-дрозофил, растений, живые клетка. Пробыв около суток на высоте примерно 320 километров, все они благополучно вернулись на Землю и прекрасно себя чувствуют. То, что первыми космонавтами стали животные, вполне естественно и закономерно: рисковать человеческой жизнью нельзя.

Полет второго космического корабля проходил почти по круговой орбите на высоте 320 километров. За сутки он совершил почти 18 полных оборотов вокруг Земли. По команде с Земли корабль-спутник начал снижаться. И когда он стал входить в плотные слои атмосферы, кабина с животными была отделена от корпуса корабля и приземлилась самостоятельно. Приземление было сделано в заранее заданном районе с ничтожным отклонением от цели — всего на 10 километров. Такая точность приземления даже в наше время, в век автоматизации и телемеханики, всеми признана изумительной. А ведь чем точнее приземление, тем большая гарантия посадки корабля на будущей «космодром» и благополучного возвращения космонавтов на Землю.

Но посадка корабля в определенном месте — это еще не все. Нужно, чтобы люди вынесли те большие нагрузки, которые неизбежно испытывает всякий живой организм при реальных ускорениях. А такие ускорения обязательны как при взлете, так и при торможении космического корабля. Многочисленные лабораторные эксперименты позволили установить, каковы те ускорения, которые еще может вынести организм высокоорганизованного животного, например, собаки. Исходя из этих данных и были рассчитаны условия торможения корабля. Эти расчеты чрезвычайно сложны. Не удивительно, что физиолог изрядно волевался: «Все ли учтено? Выдержат ли Белка и Стрелка столь сильную нагрузку?». Теперь все знают, что животные вернулись живыми и здоровыми. Значит, расчеты были сделаны правильно.

При торможении надо было также учесть колоссальный разогрев, который испытывает космический корабль при вхождении в плотные слои земной атмосферы. Специальная теплозащита надежно защитила первых космонавтов от теплового удара. Следовательно, и эта трудная задача решена успешно.

Постановка космического эксперимента с собаками имеет особую ценность для подготовки полета человека в космос.

Перед глазами физиологов

# За честь фабричной марки

Трудящиеся лыжной фабрики, соревнуясь за досрочное выполнение плана второго года семилетки, оказались годовой план по выпуску валовой продукции выподнять к 15 декабря, повысить производительность труда на 5 процентов против плановой, изготовить мебели сверх плана на 50 тысяч рублей.

Выпые обязательства коллектив фабрики выполняет успешно. Восемимесячная программа по выпуску валовой продукции завершена на 113,8 процента или досрочно на 361 тысячу рублей. Изготовлено мебели на 125,4 тыс. рублей больше, чем предусматривалось планом. Производительность труда за 8 месяцев составила 105,3 процента.

Хорошо потрудились трудящиеся фабрики и в августе, выполнив месячное задание по всем показателям. Лучшие успехи в августе у лыжников, которые изготовили сверх плана 925 пар лыж. По-ударному трудились рабочие бригады П. Шульгина — станочника П. Рыков и М. Малюкова, маляры М. Баранова и М. Барсова.

Пересмотрев ранее принятые обязательства, мебельщики фабрики решили выполнить годовой план по выпуску мебели за 9 ме-

сяцев — с 1 октября 1960 года. Наряду с положительными результатами следует отметить, что коллектив фабрики еще не развернул по-настоящему борьбы за улучшение качества выпускаемой продукции, особенно низка по качеству изготовленная мебель. Так, при покрытии ступен лаком допускаются подтеки. Коллективу фабрики нужно настойчиво вести борьбу за качество выпускаемой продукции, высоко держать честь фабричной марки.

**М. БАРКАГАН,**  
начальник планового отдела лыжной фабрики.

**ВОКРУГ СВЕТА**

**Помощь СССР Конго**

ЛЕОПОЛЬДВИЛЬ (ТАСС). В центр восточной провинции Конго город Стэнливилль по просьбе конголезского правительства прибыли 10 советских самолетов «ИЛ-14» с грузом продовольствия для конголезского населения. Эти самолеты пробудут некоторое время в Конго и будут использованы для внутренних транспортных целей.

**Решение правительства Кубы**

ЛОНДОН (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Рейтер из Гаваны, правительство Кубы взяло под свой контроль три швейных завода, принадлежащих американским компаниям, которые умышленно начали сокращать производство.

**«НАМ НЕ НУЖНЫ СОЛДАТЫ И ПУШКИ»**

БЕРЛИН (ТАСС). В знак протеста против политики подготовки войны, проводимой боннским правительством, председатели организации «Союз европейской молодежи» в земле Шлезвиг-Гольштейн Ганс-Лотар Фаут заявил о своем выходе из христианско-демократического союза. Как передает агентство АНН, он выступил с письмом, в котором заявляет, что адептуэровская партия идет по пути, ведущему к гибели.

Мы расходует миллиарды, заявил Фаут, чтобы создать Бульвер. Но нам не нужны солдаты и пушки.

## По следам наших выступлений

### «Щи с мясом и бев...»

10 августа в газете «Горняк» была помещена заметка под заголовком «Щи с мясом и бев...», рассказывавшая о студенте меню столовой № 7.

А. Мишунов, начальник арса номбината «Башкиргетель», сообщает, что опубликованный материал обсуждался среди работников столовой № 7. Недостатки, отмеченные газетой, устранены. Заключенный столовой № 7 т. Охлюнов строго предупрежден за нерадивое отношение к работе.



Германская Демократическая Республика. В государственном лесном хозяйстве в Бельмилге четыре года назад была создана ферма по разведению кур. Сейчас здесь на площади в 20 гектаров размещены 1200 курочек. Шкурки кур проданы в основном идут на экспорт. На снимке: на ферме. Фото Маллана. Центральная.

## В НОВОМ УЧЕБНОМ ГОДУ

Что предстоит изучить слушателям университета культуры? Учебный год начинается циклом лекций по музыке.

На первом занятии слушателям прочтут лекцию на тему: «Музыкальное искусство и его роль в общественной жизни». Часть лекции будет иллюстрирована исполнением музыкальных произведений. Предполагается провести следующие лекции-концерты: «Народная песня — основа музыкального творчества», «Как научиться слушать музыку», «Основные формы, жанры и выразительные средства музыки», «Глинка — основоположник русской классической музыки». Лекция «Творчество П. И. Чайковского» будет сопровождаться прослушиванием некоторых произведений композитора, записанных на пленку.

В январе состоится вечер встречи с композиторами Башкирии. На этом изучение музыкального искусства будет закончено.

Огромную помощь в изучении музыки окажет слушателям университета культуры посещение спектаклей Башкирского театра оперы и балета, который выступает сейчас в нашем городе.

Р. ФАТЮЩЕНКО,

член совета университета.



Успешно выступает на Олимпиаде перед советские велосипедисты. Новый успех принес советской олимпийской команде москвичей заслуженный мастер спорта Виктор Капитанов (ИСКА). В личной шоссейной гонке на 75 километров он завоевал золотую медаль.

На снимке: В. Капитанов после победы в шоссейной гонке.

Фото В. Кошова. (Снимок принят по фотографии ТАСС).

## В освободившийся час

Мы идем с работы домой, любимая курчавыми облачками и беседем о том, как провести сегодняшний вечер. А вечер намечался теплый и безветренный; в воздухе кувыркались бабочки и, плавно раскачиваясь, парили легкие пушинки.

По пути мы зашли в клуб. В читальном зале просмотрели свежие газеты, перелистали несколько номеров журнала «Крокодил», сразились в шахматы и... странное дело! Каждый из нас пришел домой до пяти часов. А ведь только вчера в это время мы заканчивали работу.

Рабочие и служащие Маячного филиала СМЗ начали трудиться по семь часов. Уже с утра можно было легко заметить приподнятое настроение людей. На пути к цеху, у рабочих мест и просто на улицах, встречались, они радостно поздравляли друг друга с первым семичасовым рабочим днем. И как не радоваться! Каждый уже давно, за несколько месяцев до этого дня, распланировал час освобождавшегося времени.

С разрешения хозяйки заглянем, например, в квартиру слесаря-сборщика Алексея Колодина. Он пришел сегодня домой на час раньше обычного. Успел помыться, переодеться и прочесть несколько десятков страниц из книги А. А. Яковлева «Рассказы о земле».

— Знаете, — смущенно улыбнулся, говорит он, — эта книга написана для школьников. Но столько в ней интересного и познавательного, что несмотря на свой небольшой возраст захотелось повторить школьную программу.

Перед ним лежат и другие книги. Среди них — учебник географии, «Родная литература», «История древних веков».

Сейчас А. Колодин усиленно размышляет учебник по слесарному делу.

— Хочу повысить знания по своей специальности, — поясняет он. — Вращается мне работа слесаря.

Молодые рабочие Алексей Абраменко, Виктор Арацков, Геннадий Сатин, Иван Федоров и многие другие решили посвятить

час освободившегося времени учебе в школе рабочей молодежи. С ними же вместе пришла и 8-ой класс секретарь комсомольской организации Валя Аппалонина. Она хорошо знает, что после окончания средней школы пойдет учиться дальше, но в какой вуз или техникум — не решила.

И очень правильно ты сделала, Валя, что перед выбором специального учебного заведения пришла на производство простой работницей. Присмотрись к разным профессиям, встретишь такую, с которой захочется связать всю свою жизнь — и тогда ты уверенно будешь знать, куда идти после окончания средней школы.

Рассуждая о том, кто и как решил использовать час освободившегося времени, нельзя не вспомнить машиниста экскаватора Алексея Дегтярева, работающего в Маячном карьере горелой породы. Более года прошло с тех пор, как А. Дегтярев перешел на семичасовой рабочий день. И освободившееся от работы время он стал заниматься садоводством. И сейчас результат налицо. Поднимался от автобусной остановки вверх по ул. Гафури, нетрудно заметить маленький садик, прилепившийся к дому, в котором живет А. Дегтярев. Кстати, следует заметить, хозяйка садика занимает коммунальную квартиру и не выдет, придется ли ему здесь жить всю жизнь или в силу непредвиденных обстоятельств нужно будет переехать на другое место. Он выращивает его не для себя, а для общества.

В садике несколько яблонь, кусты смородины и наполняющие ароматом воздух цветы. А в одном углу, как бы насмеялся над скептиками прошлых лет, выткнулся во весь свой могучий рост несколько стеблей кукурузы.

Начальник милиции — коммунального отдела поселка Маячного И. П. Жарков и бухгалтер филиала СМЗ В. И. Чуренец не прошли мимо этого благородного начинания. Они выделили А. Дегтяреву штабелек для ограждения хота и крохотного, но чудесного уголка.

В. ВЛАСОВ.

Шельтон

## Нахлебник в должности юриста

Знаком ли ты, читатель, с Иваном Ивановичем Бондаренко? Конечно же знаком! Ведь он в городе, хочешь — не хочешь, личность популярная. «Популярность» прямо-таки преследует его по пятам. Идет Иван Иванович по городу, а следом ему так и клубится людская толпа:

— Смотрите-ка, кто идет...

— Видно. Сам Иван Иванович.

Признаться, такая широкая известность обременительна. Более того — она может вызвать головокружение. А голова Ивана Ивановича часто и без того, как кружится! При этом ноги шагают как-то нетвердо и весь он метается из стороны в сторону. И тут людское внимание не обходит Ивана Ивановича. Часто за своей спиной он слышит:

— Иван Иванович Бондаренко опять того... Вот так юрист!

— Разве он юрист? Не может быть...

А почему, собственно, «не может быть»? Такая постановка вопроса искренне возмущает читателей. К сведению, недоброжелателей, он и есть юрист орса комбината «Башкируголь».

Человек, обладающий или обладающий, должен иметь на это еще и моральное право, быть примерным гражданином, но Бондаренко в не сомневается в своих достоинствах.

Иван Иванович обожает овощи и фрукты. Казалось бы, в этой невинной страсти нет ничего такого, что можно было бы поставить в упрек ему. Между тем именно это безобиднейшее увлечение арбузами и виноградом привело Ивана Ивановича к совсем невинному занятию — манипуляциям следующего рода. Чужое добро вдруг попадает в его чемодан, квартиру. Так осенью прошлого года он увез 4 ящика винограда с базы орса не заплатив за него ни копейки. Овоще-дранилищем т. Мустаевой, на продажу т. Тихоновой, на имя которой он выписал фиктивную накладную. Захотела, было, т. Тихонова пожаловаться, да по-

платилась за это рабочим местом.

Был и такой случай в «рабочей практике» юриста Бондаренко. 17 августа забегал он на базу, и вдруг его тонкое обоняние уловила запах рыбы. Бондаренко поспешил в продовольственный склад к заведующему т. Вилулову, взял рыбы и хотел «смыться», не уплатив. Только вот рыбка подвела. Спотыкнулся опьяневший Иван Иванович, а тут его заметил т. Быков, зав. государственными складами.

— А, милейший Иван Иванович, — сказал он, — с неплатежными приближайте нас...

Что тут ответить? А вот Иван Иванович пашелся.

— Завтра же с базы выгоняю! Под суд тебя отдам! — стал грозить он Быкову. А надо сказать, что очернить невинного Ивана Ивановичу ничего не стоит.

На шинферме орса, неогороженной и не имеющей охраны, как-то стали пропадать бороны, плуги, сено и другие ценности. Так он, недолго думая, составил фиктивный акт для возмещения с заведующей т. Волчанской 80.000 рублей, которая, как выяснилось на заседании суда, неоднократно давала о ежесуточных пропалах в администрации орса.

Кто виноват в случившемся? — Администрация. Этот простой вывод сделает даже ребенок. Но у Ивана Ивановича, как видите, есть по этому поводу свое мнение. Видно, пришлось оно по вкусу и администрации орса. Иначе чем еще объяснить тот факт, что правосудие доверено запуганному нахлебнику, записавшему явно не то место?

Д. ЯКОВЛЕВ,  
рабкор.

Редактор А. К. ПОЖУХОВ.

СУ-4 треста «Востокнефтепроектстрой» срочно требуются на временную и постоянную работу: разнорабочие, плотники, каменщики и бетонщики. Обращаться по адресу: Канчуринское месторождение к тов. Колясину.

Кумертауский автомотоклуб производит набор на курсы шоферов 3-го класса.

Начало занятий 15 сентября 1960 года. За справками обращаться по адресу: ул. Гафури, 2-а, автомотоклуб.

Администрация.

Орс комбината «Башкируголь» срочно производит набор лиц, окончивших 7-8-9-10 классов, на нестипендиальные курсы продавцов, с выездом в г. Октябрьский БАССР, занятия начались с 1 сентября 1960 года.

Обращаться в отдел кадров орса.

Администрация.

## БЫЛО БЫ ТОЛЬКО ЖЕЛАНИЕ

В газете уже несколько раз поднимался вопрос о развитии художественной самодеятельности. Но хорошими результатами пока еще похвалиться нельзя. Многие остаются равнодушными к кружковой работе, кружки все еще малочисленны. А как приятно вечером, проходя мимо Дворца культуры, услышать хороное пение! Как много интересного и полезного могут нам дать занятия в хоре!

Ведливо кружковцы устроили вечер отдыха. Пусть не совсем многолюдно было на этом вечере, но зато интересно и весело.

С 8 часов вечера кружковцы и приглашенные танцевали, а затем в Большом зале началось собрание.

Первой берет слово художественный руководитель Н. И. Федчук. Она рассказывает о том, что число концертов с участием

кружковцев и агитбригады достигло 48, и призывает присутствующих на вечере гостей влиться в ряды кружковцев. Затем к собравшимся обращается председатель горкома союза угольщиков В. М. Гарбуз, зав. отделом культуры горсовета П. М. Сакаева, зав. отделом пропаганды горкома КПСС А. Р. Кузнецов и председатель правления Дворца П. П. Ковынев. Они поздравили участников самодеятельности с достигнутыми успехами.

П. П. Ковынев останавливается на недостатках в работе кружков. А их много.

Во-первых, плохо работает танцевальный кружок, малочислен для нашего города хор, в драмкружке не хватает людей всех возрастов. Плохо ведется агитация по вовлечению в кружки. Необходимо каждому кружков-

цу привлечь к занятиям художественной самодеятельностью не менее двух человек.

Во-вторых, в самих кружках плохая дисциплина.

Правление Дворца культуры и горком союза угольщиков надеются, что вскоре ряды участников самодеятельности пополнятся, сами кружковцы станут дисциплинированнее. Только тогда

## Это по-пионерски!

В дежурную комнату милиции при станции Кумертау вошли мальчик и девочка. Они принесли чемоданчик с вещами, документами и деньгами (358 рублей). Это были учащиеся школы № 10 Виталий Силенченко и Людмила Елисева.

Чемоданчик с вещами ребята подобрали на улице Логовой, где он выпал из проезжающего грузового такси. Его хозяйка — студентка Башкирского кооперативного техникума Г. С. Пелагенина. Она вскоре получила потерянными вещи и горячо благодарит пионеров Люду и Виталия, доставивших находку в милицию.

Н. МАЛЬКОВ.

ваш коллектив выйдет в число передовых в республике.

Горком союза угольщиков и правление Дворца культуры за активное участие и успехи в работе кружков наградили участников художественной самодеятельности почетными грамотами и денежными премиями.

Возможности для развития художественной самодеятельности есть, было бы только желание.

В. МАЛИНА.

# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БАССР.

№ 108 (1073) ПЯТНИЦА, 9 сентября 1960 года. Цена 15 коп

## НОВЫЙ ЭТАП СОРЕВНОВАНИЯ

Пионерами новой формы социалистического соревнования — жить и работать по-коммунистически — среди трудящихся угольного разреза выступили электрослесари бригады А. Ш. Алимбекова и слесари бригады А. И. Власова.

Эти бригады на месяцы в месяц показывают свои достижения и борьбе за новое, передовое. Так, в бригаде т. Алимбекова растет число новаторов и рационализаторов и теперь каждый второй член этого коллектива — рационализатор. Не отстают и члены бригады т. Власова, которые повышают свой общеобразовательный уровень и квалификацию.

Шаг за шагом новое движение охватывает широкие массы. Через несколько месяцев почетное звание коллектива коммунистического труда завоевывает экипаж РС-600 № 1, руководимый А. Подовым. Этот дружный коллектив своим самоотверженным трудом дал образцы коммунистического отношения к труду. За 8 месяцев нынешнего года экипаж отгрузил 130.000 тонн угля сверх установленного плана. Хорошо ухаживая за мощной машиной, бригада работает без аварий и поломок.

Со стороны членов бригады не было случаев нарушения трудовой дисциплины, они образцово ведут себя в общественных местах, заботливы в своих семьях. За последние месяцы шахтный комитет присуждает бригаде РС-600 № 1 коллективные премии. Поучительный пример коммунистической заботы о человеке бригада показала в последние дни.

Рабочий бригады т. Калинин оказался в затруднительном положении: дом требовал капитального ремонта. Забегнулась вся бригада. По решению членов бригады последней коллективную премию — 2000 рублей они выдают т. Калинин для приобретения стройматериалов. Когда стало известно, что этой суммы будет недостаточно, то они решили последующую премию выделить для этой же цели. Кроме того, бригада коллективно взялась за ремонт дома т. Калинин. Широкому распространению

движения ударников и бригад коммунистического труда предшествовала большая организаторская и разъяснительная работа администрации, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций.

Но останавливаться на достигнутом не свойственно советским людям. В дни предшествующие июльскому пленуму ЦК КПСС, коллектив Кумертауского разреза сделал еще один шаг вперед в социалистическом соревновании. Учитывая положительный опыт работы в первом полугодии 1960 года, коллектив разреза решил соревноваться за звание передовых коммунистического труда. Горняки разреза обязались выдать сверх плана 1960 года 400 тысяч кубометров горной массы, повысить производительность труда на 4 процента, сэкономить миллион рублей государственных средств за счет внедрения рационализаторских предложений и снижения себестоимости тонны угля.

Каждый трудящийся разреза в возрасте до 40 лет обязан поступить учиться в вузы, техникумы, вечерние школы рабочей молодежи или приобрести вторые смежные профессии. В этом важном деле большую роль должны сыграть инженерно-технические работники разреза. Они обязались на общественных началах обучать трудящихся.

В целях соблюдения порядка на производстве, в общественных местах, весь коллектив решил поступить в ряды добровольной народной дружины.

Обязательства взяты большие и ответственные. Потребуется усилия всего коллектива, чтобы они были выполнены. Итоги работы за 8 месяцев показывают, что коллектив идет по правильному пути. Взятые обязательства успешно выполняются. Так, 28 августа ликвидировано отставание по искривленным работам, и разрез на перентабельного предприятия переходит в предприятие плано-прибыльное. Это — большая победа всего коллектива.

**И. ПОНОМАРЕВ,**

председатель шахткома угольного разреза.

## Им присуждена премия

Слаженно, высокопроизводительно трудились в прошлом месяце паровозные бригады, где бригадиром Николай Степанович Черкашин. Работая на паровозе № 1273, они в августе вывели в отряд 57.558 кубометров породы, выполнив месячный план на 112 процентов.

По решению местного комитета профсоюза и администрации погрузочно-транспортного управления паровозной бригаде, добившейся наиболь-

шей выработки, но не менее 50.500 кубометров породы в месяц, присуждается денежная премия в 1500 рублей. В августе премии присуждены бригадам паровоза № 1273, на котором работают машинистами тт. Черкашин, Тимирязев, Каримов, Миндихров, помощниками машинистов тт. Прокофьев, Осадчик, Гилзлов и Селищев, кондукторами тт. Муллаев, Горбунов, Иванков, Зворыгин и Китайкин.

В сентябре они трудятся также высокопроизводительно.

**Н. СУББОТИН,**

старший нормировщик ПТУ.

## Шаг за шагом

На тракторной установке дубро-шнекового бурения УШБТ-15 шестигранная штанга, приподнятая в движение шнеком с буровым долотом, крепилась к вращательному механизму лишь тремя сухарями (кулачками), потому ребра граней в месте крепления быстро изнашивались и штанга выходила из строя.

Как продлить долговечность штанги? Каким образом улучшить ее крепление? Над этим работал последнее время машинист установки Анатолий Константинович Воробьев.

«А что, если изготовить шестигранную штангу, одеть ее на штангу и закреплять кулачками не штангу, а штангу?» — решил Анатолий Константинович. При таком креплении ребра шестигранника не будут изнашиваться и долговечность штанги увеличится в несколько раз. Это приспособление пока еще находится в стадии испытания. Но уже ясно, что оно даст положительные результаты.

Один из лучших рационализаторов Кумертауского разреза, Анатолий Константинович Воробьев только за последние полгода внес три рационализатора с к и х предложениями.

Особенно ценное предложение разработали и внедрили А. К. Воробьев и электросварщик К. К. Батазов по реставрации шнеков буровой установки. Раньше витки шнеков быстро изнашивались, а вместе с ними выходили из строя 30—35 шнеков за сезон. Рабочие-рационализаторы решили к виткам шнека приварить сталинитом проволоку диаметром 4—6 мм.

— 800 метров пробурили наплавленными шнеками, — говорит т. Воробьев, — но следов износа витка шнека не видно.

Так, шаг за шагом рабочие-рационализаторы угольного разреза вносят новое, передовое, на деле претворяя и живя решения июльского Пленума ЦК КПСС.

**А. ИВАНОВ.**



С самого начала строительства Нугушского водохранилища скреперист Николай Рогачев, он же и бригадир, на полную мощность умело использует имеющуюся технику.

В установившиеся погожие дни бригада № 2, которой он руководит, ежедневно перевыполняет дневные задания.

На снимке: Н. Рогачев за работой.

Фото М. Гизатулина.

# ПО С С С Р

## В счет последнего года семилетки

**УЛАН-УДЭ.** Миллионы метров шерстяных тканей ежегодно выпускает Улан-Удэнская тонкосуконная фабрика. За последние два года бурятские текстильщики обновили производство, внедрили высокопроизводительные машины и уже в этом году трудятся в счет последнего года семилетки.

(ТАСС).

## КАРАВАНЫ С ХЛОПКОМ

**АШХАБАД.** Хлопкоробы Туркполнение этих обязательств. Сейчас начался сбор «белого золота». На заготовительные пункты прибыли первые «красные караваны» с хлопком нового урожая.

## ПРУДЫ ТУРГАЯ

**КУСТАНАЙ.** На юге области в Тургайских степях распахано около 300 тысяч гектаров целинных земель. В бывших животноводческих районах — Амангельдинском и Джангельдинском — создано 24 совхоза.

Кустанайский филиал проектно-визитута Казинпросовхозострой разработал генеральные планы застройки поселков новых целинных хозяйств. Центральные

усадьбы будут иметь вид благоустроенных социалистических городков. В них предусмотрено сооружение школ, больниц, домов культуры, магазинов, ателье, прачечных.

Главное в степи — вода. Сейчас повсюду ведется сооружение прудов и водоемов, шахтных колодезей и плотин для обводнения пастбищ.

## Новые холодильники

Цех домашних холодильников Московского автозавода имени Лихачева полностью перешел на выпуск электрохолодильных машин новой модели КХ-240. Новый холодильник в полтора раза вместительнее прежнего, красиво отделан пластиком.

Коллектив завода уже выпустил свыше семи тысяч новых электрохолодильников. Они в ближайшее время поступят в продажу.

## МОРЯКИ — ЖЕЛАННЫЕ ГОСТИ

**БАРНАУЛ.** Экипаж крейсера «Свердловск» тесно связан с молодежью Алтая. Перед началом южной судопривезла большая группа демобилизованных моряков. Многие из них входят в комбанды, лафетные жетки.

Недавно в летние хозяйства прибыла еще одна группа моряков. Это участники художественной самодеятельности крейсера.



**ДНЕПРОВЕТРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.** На строительстве Южного горнообогатительного комбината № 2 (г. Красный Рог) наступил предпринимательский период. Молодые патристы решили ввести предприятие в эксплуатацию досрочно, к 43-й годовщине Великого Октября.

Новый комбинат превзойдет по мощности своего старшего собрата. В его цехах ежегодно будут перерабатывать более девяти миллионов тонн обеденных кварцитов и извлекать из них до пяти миллионов тонн высококачественного концентрата.

Хорошо трудятся на стройке комсомольско-молодежная бригада монтажно-механиков Евгения Зеленинского (Славянское монтажное управление № 7).

На снимке: бригада Е. Зеленинского. Фото А. Запары Фотографика ТАСС.

# БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ УЧЕБЕ КАДРОВ

Мы вступили в период, когда вопросы воспитания людей, повышения их коммунистической сознательности являются определяющими для дальнейшего продвижения нашего общества вперед. Мы решаем сейчас две исторические задачи — говорит Н. С. Хрущев, — создание материально-технической базы коммунизма и воспитание нового человека. По сути дела это единый процесс. Если мы отстанем в образовании и воспитании советских людей, то неизбежно затормозится все дело строительства коммунизма. Из этих слов следует, что удовлетворение идейно-политических, научно-технических и культурных запросов советских людей должно находиться постоянно в центре внимания партийных организаций. А это требует прежде всего улучшения партийного руководства идеологической работой, партийным просвещением и всеми другими формами воспитательной работы.

В минувшем учебном году в системе партийного просвещения было уделено много внимания более широкому развитию экономического образования кадров. Партийным организациям удалось привлечь к пропаганде экономических знаний значительное число руководящих хозяйственных работников, инженеров и других специалистов.

Пропаганду экономических знаний вели 28 руководителей промышленных предприятий. Число слушателей экономических кружков и семинаров увеличилось в 1,5 раза. Однако этого еще крайне недостаточно. В этой области для успешного выполнения решений июльского Пленума ЦК КПСС предстоит еще многое сделать. Исходя из того, что сейчас трудящиеся и их практической деятельности более всего необходимо знания экономики, встает задача перед нашей пропагандой — добиться того, чтобы в ближайшее время, в течение 2—3 лет все люди, занятые в материальном производстве, получили бы минимум знаний в области конкретной экономики.

По предварительным данным партийных организаций укомплектование сети партийного просвещения на новый год показывает следующую картину: начальных экономических школ создано всего лишь 30, кружков по конкретной экономике 4, теоретических семинаров по экономике — 10. Рост по сравнению с прошлым годом незначителен. Поэтому нужно повсеместно открывать начальные экономические школы. Рекомендуются организовывать их по целому, бригадному и участковому принципу под руководством своих начальников, инженеров и техников. Руководителям предприятий, партийными и профсоюзными организациями необходимо перговорить с каждым рабочим и работницей и вовлечь их в учебу в этот год, оформив кружки и состав

слушателей приказом по предприятию.

Решение задачи повышения экономического образования рабочих окажет огромное положительное влияние на наши производственные дела, на выполнение государственных планов и социально-экономических обязательств.

Большая работа секретарям партийных организаций предстоит в подборе пропагандистов из таких работников, которые бы хорошо знали теорию и экономику своей отрасли, своего производства. Нельзя успешно вести работу по расширению массовой экономической учебы, не заботясь о подборе и подготовке пропагандистских кадров.

Прежде всего, нужно назначить пропагандистами тех инженерно-технических работников, которые изучали экономическую теорию в сети партийного просвещения. Разумеется, надо усилить работу с пропагандистами, раз их число увеличивается и состав обновляется, их придется больше собирать на семинары и совещания по обмену опытом работы, обсуждать планы и методы занятий. Короче говоря, учить их работать.

До сих пор семинары пропагандистов проводились в общеродском масштабе. Сейчас уже будет трудно вооружить пропагандистов конкретными материалами по экономике различных отраслей производства. Гораздо полезнее было бы семинары проводить непосредственно в первичных парторганизациях. Раньше в каждой парторганизации работало один экономический кружок, а теперь экономическая учеба приобретает массовый характер. Следовательно, семинары могут лучше удовлетворять и теснее связывать задачи экономической учебы со спецификой предприятия.

В области дальнейшего развития экономических знаний большое значение имеют конференции слушателей экономических школ, кружков и семинаров. В период подготовки таких конференций надо давать задание слушателям, проанализировать экономические показатели работы предприятия, цеха, участка, бригады, продумать предложения по их улучшению. Такой метод занятий поможет развить творческую инициативу слушателей, по-хозяйски подходить к делу, мыслить и приводить в действие внутренние резервы производства. Было бы не плохо в новом учебном году при каждой партийной организации провести 1—2 таких конференций в квартал.

Развивая массовость экономических школ, кружков, в коем случае нельзя ослабить внимания к работе других семинаров, кружков, организованных по изучению основ марксизма-ленинизма. Эта учеба также является первоочередной для наших кадров. Необходимо уделить должное внимание и другим формам поли-

тической работы. Кроме этого, в связи с сокращением рабочего дня рекомендуется для рабочих из предприятий вводить политическую информацию.

Особенно важно, глубоко и задумчиво размышлять трудящимся решению июльского Пленума ЦК КПСС, в котором обобщен огромный опыт борьбы за семилетку, дается программа дальнейшего технического прогресса. Во всех отраслях народного хозяйства, поставлены и решены многие актуальные проблемы экономического строительства. На изучение материала июльского Пленума ЦК и кружках отводится сентябрь.

Расширение сети начальных экономических школ, изучение конкретной экономики, политической экономии и той или иной форме — это одна из главных направлений, по которому идет и должно идти расширение сферы партийной пропаганды.

В усилении пропаганды решением июльского Пленума ЦК КПСС большую роль могут сыграть НТО и общество рационализаторов и изобретателей. Но они пока еще очень медленно развертывают свою работу. За последнее время особенно слабо работает общество рационализаторов и изобретателей, плохо работают технические советы. В первичных партийных организациях вопросы внедрения новой техники на объекте коммунистов мало выносятся, а необходимо поднимать эти вопросы больше, конкретнее.

Плохо пропагандируется научнотехническая литература, ниже своих возможностей работает техническая библиотека комбината «Башкирбург». Очень мало у нас подписчиков на информационный бюллетень Башсовнархоза, журнал «Индустриальная Башкирия». В городе распространено всего лишь 28 экземпляров «Экономической газеты».

Никем еще не проверяются личные библиотеки коммунистов и инженерно-технических работников. Многие слушатели, изучая конкретную экономику, не имеют в своей личной библиотеке таких книг, как «Экономика социалистических промышленных предприятий», учебников политэкономии и истории КПСС. Нужно постоянно пополнять личные библиотеки новинками политической, технической и художественной литературы.

Все это имеет сейчас актуальное значение. Партийным профсоюзным и комсомольским организациям, хозяйственным руководителям предстоит решить эти вопросы с таким расчетом, чтобы обеспечить массовое обучение кадров на высоком идейно-теоретическом уровне.

**Г. САНГАРЕЕВ,**  
секретарь горкома КПСС.



Эстонская ССР. Усилено идут работы на строительстве Прибалтийской ГРЭС — самой мощной в мире электростанции на сланце. Эта стройка — ударная комсомольская. В этом году будет досрочно пущен второй турбогенератор. Начальником работ является комсомолец Илья. Энергия станции уже направляется потребителям в Ленинград и Tallinn. На стройке полным составом комсомольский штаб. Члены штаба своевременно готовят и представляют на различные участки стройки. На заседаниях штаба обсуждаются вопросы устранения ошибок, мероприятия по развитию дальнейшей работы. Специальный штаб оказывает большую помощь руководству строительству.

На снимке: очередное заседание комсомольского специального штаба Прибалтийской ГРЭС. В центре — начальник штаба, ударник коммунистического труда И. Ковалев. Фото В. Горбунова. Фотографика ТАСС.

## ЕСТЬ И ТАКИЕ ЧЛЕНЫ ПРОФСОЮЗА

У рабочей бригады г. Лисья т. Тарасова не одна трудящаяся строительного управления №1 т. Тарасовой на лице радостная улыбка. Как же, ведь она получила бесплатную путевку, едет на курорт.

— Путевку-то вы получили, а как с профсоюзными взносами, сейчас уплатите? — спросил ее профгруппор.

— Чтo вы беспокоитесь, Алексей Павлович, первый с курорта сподня внесу до копейки, сами знаете, на курорт надо ехать с деньгами, — заявила Тарасова.

А как же после курорта? Никак, Тарасова вот уже за полтора года задала в профсоюзную организацию. А между тем она не прочь похлопотать о второй бесплатной путевке.

В неаккуратности как член профсоюза Тарасова не одинока. Ей подражает другая рабочая Валитова. Она не стесняется и заявляет, что больше трех рублей в месяц платить не думает. Что ж, разве Валитова кладет «трешку» в личный карман профгруппору?

Профсоюзные организации у нас оказывают большую помощь трудящимся. За это благодарен каждый член профсоюза своей организации. А вот этого не понимают наши работницы тт. Тарасова и Валитова. Не чувствуют ли они себя лишними перед своей совестью?

**А. БУХОНИН,**  
профгруппор.

### По словам наших выступлений

## «ДОРОГУ ПЕРЕДОВОМУ ОПЫТУ»

Под таким заголовком была опубликована статья в газете «Горник» 19 августа 1960 года. В ней указывалось, что выгрузка калининградских думпбаров без профилактики невозможна из-за неисправности днищ думпбаров.

а работники погрузочно-транспортного управления мало беспокоятся об их исправлении.

Начальник ПТУ т. Козловский сообщает, что статья обсуждалась среди коллектива вагонников и инженерно-технических работников. Намечены и претворятся в жизнь мероприятия по устранению отмеченных в статье недостатков. Например, были сформированы дополнительно 2 параллельные вертушки, что позволило проводить еженедельную профилактику и дополнительно выставлять в дело на ремонт две вертушки. На пункты для усиления ремонта вагонов направлена одна ремонтная бригада из депо. В результате проведенных мероприятий состояние днищ думпбаров значительно улучшилось.

Ремонт днищ думпбаров типа ВС-50 затруднялся из-за отсутствия специального деревянного бруса толщиной 80 мм.

«Считаем, — пишет т. Козловский, — что при соответствующей помощи со стороны комбината указанные в статье недостатки будут устранены полностью, а также при условии, что машинисты экскаваторов на отвалах будут проявлять при чистке думпбаров скребами осторожность».

Занесал Н. САКАЕВ.

### БЕСЕДЫ АГИТАТОРА

— Сегодня поговорим о переезде на новый метод работы по ускорению оборота вагонов под грузовыми операциями, — начал свою беседу агитатор, старший мастер пункта технического осмотра станции Кумертау Иван Васильевич Пачуек. — До сих пор мы подавали вагоны МПС в погрузочно-транспортное управление, которые после загрузки принимали на свою станцию для оформления документов, формирования состава и отправления по маршруту. Грузовые вагоны немалое время простаивали на станциях погрузочно-транспортного управления. При этом для выезда вагонов на станцию Кумертау в ПТУ держали специальный паровоз.

— Нельзя ли ускорить оборот вагонов, сократив время пере-

## НА КОНКРЕТНУЮ ТЕМУ

дачи вагонов со станции Кумертау в ПТУ и обратно, путем отправки поездов, а маршрут прямо со станции ПТУ, оформив там все документы. Об этом подумали работники погрузочно-транспортного управления. При этом методе составы могут отправляться «деловой улицей».

Ничего не скажешь, идея хороша. Отсюда наша задача — перевести в погрузочно-транспортное управление вагоны так, чтобы гарантировать их исправность до станции назначения груза. Мы пока делаем двойную работу: проводили технический осмотр перед передачей вагонов в ПТУ и после приема вагонов. Теперь во втором осмотре и формировании поездов на нашей станции не будет надоб-

ности. Все это время пойдет на ускорение оборота вагонов под грузовыми операциями.

— Надо особо подчеркнуть то, — продолжает агитатор, — что при новом методе обслуживания несколько раз повышается ответственность работников пункта технического осмотра вагонов за их состояние. Мы должны гарантировать исправность вагонов до станции назначения груза, готовя их в маршрут до выгрузки.

Этот метод практически осуществлен работниками пункта технического осмотра станции Стерлитамак и хорошо оправдывает себя. Почему же нам не сделать доброе дело?

— Это возможно и работе принесет большую пользу. Вагоны можно сократить простой вагонов на 2—3 часа, высвободится

один маневровый (вывозной) паровоз. — Этим словом агитатор заканчивает разговор.

Бодякстин рабочих осмотра вагонов с одобрением встретил сообщение своего руководителя. Разгорелся деловой обмен мнениями. Люди каждую операцию разбирали в подробностях, высказывали предложения. Чувствовалась в разговоре каждая забота об общем деле.

— Если на смену потрудился над каждым вагоном до передачи его погрузочно-транспортному управлению, то не понадобится повторная затрата времени, как это получается у нас до сегодняшнего дня, — сказал осматривающий вагоны А. Колесников, как бы подводя итог.

# ТРУДЯТСЯ, ЗАКРЕПЛЯЮТ ЗНАНИЯ Мастер—организатор и воспитатель

Машинное училище сельского дошло до начала работы мастер, знания существует около четырех лет. За это время подготовлено для работы на колхозных и совхозных полях Башкирии, а также на целинных землях Казахстана 750 трактористов-машинистов широкого профиля.

В настоящее время в училище проходят годичное обучение 240 учащихся по специальности трактористов-машинистов и на шестимесячном обучении комбайнеров 33 учащихся.

При прохождении практики главная роль принадлежит мастеру производственного обучения. Особенно повысилась ответственность в период уборочной кампании, когда учащиеся сами стали водить машины.

В деловой, напряженной обстановке проходит каждый трудовой день в группе мастера производственного обучения коммуниста М. Сисина. В первые же дни хлебоуборки в Буурганском совхозе его группа вышла в число передовых. И это не счастливая случайность, а результат большого кропотливого труда мастера.

Главный секрет успеха М. Сисина состоит прежде всего в правильной организации труда. За-

как правило, находится возле машин, с учащимися, «выбираете участки, где нужна помощь. У т. Сисина всегда есть время выслушать каждого учащегося, помочь ему, посоветовать, дать нарек и исправления тех или иных неполадок в машине. Это развивает у учащихся полное применение своих знаний, споровку, оперативность.

Проезжая по отделениям Куурганского совхоза, слышишь только хорошие отзывы о группе учащихся, которой руководит т. Сисин. И это самая лучшая оценка их общего большого труда.

Таими показали себя и мастера производственного обучения Г. Митин и В. Рущев (Мураптаевский совхоз), А. Забродский (Таймасовский совхоз).

Учащиеся Машинного училища пробудут на практике весь сентябрь. Поэтому долг каждого мастера как можно рациональнее использовать оставшееся время и оказании помощи учащимся, в прочном закреплении пройденного материала.

**Н. ИБРАГИМОВ,**  
пом. директора по культурно-воспитательной работе.

## Машину освоили полностью

Прибыли в отделение ребята из хозяйства Кызыл-Шар Таймасовского совхоза на производственную практику, мы с Фаткуллиным предложили провести текущий ремонт трактора ДТ-54. Не терпя времени, приступили сразу же к ремонту. Почти полностью не

ребрали ходовую часть, заменили некоторые детали двигателя.

Трактор ДТ-54 не является теперь для нас загадкой. При ответе на государственные экзамены можно представить себе каждый его винтик.

**Н. МУХАМЕДЬЯНОВ,**  
учащийся.

## Трудолюбивые

На отделении Марьинка Таймасовского совхоза работают учащиеся Машинного училища механизации сельского хозяйства. С первых же дней т. Искужин и Коварев показали свое трудолюбие—сначала на севопосе, а затем на уборке кле-

ба. Их средняя дневная выработка—120-150 процентов.

Замечательным подспорьем в дальнейшей учебе будет и их заработок. Например, за первый месяц они заработали по 800 рублей каждый.

**Н. МАРКЕЛОВ,**  
агроном.

На практику в свой колхоз «Искра» прибыло 8 учащихся. Не малую пользу принесли они родному колхозу.

Будущие молодые механизаторы пока еще не закончили всей программы изучаемых предметов, однако, отработав, отметили, что многие из них неплохо работают на машинах.

Мастер Ислахов трудится механиком на току. Быстро освоил он новую зерносортировочную машину ОС-10. Ни одного простоя не было по вине Мастера. Сразу видно, что он любит технику: всегда чем-нибудь занят, стремится научить каждую деталь.

А. Рашату Рахмангулову доверили трактор ДТ-54.

Мне, как секретарю комсомольской организации колхоза «Искра», хотелось рассказать комсомольцам о Рашате. Поэтому я спросил его о том, как смог он так быстро освоить такую сложную машину, как ДТ-54.

Вот что ответил на мой вопрос Рашат:

—Во-первых, у меня большое желание учиться, а во-вторых, детально и ясно рассказывают нам преподаватели о тракторах. Не плохо и с заработком у практикантов. Так, я, Ислахов за месяц заработал 100 трудовых.

Повестине, хорошее пополнение молодых механизаторов придут на весенние работы в наш колхоз.

**М. БИКМАЕВ,**  
секретарь комсомольской организации колхоза «Искра».



**КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ.** Совхоз «Аграрник» Пастуховского района—одно из крупнейших плодовых хозяйств страны. Он имеет 2 тысячи гектаров садов. Начался массовый сбор яблок. Каждый гектар дает 110-115 центнеров плодов.

Хорошо трудится в саду комсомолка Галина Павлова. Она ежедневно собирает до 400 килограммов яблок при норме 250 килограммов.

На снимке: Г. Павлова за работой.

Фото Е. Шульцова, Фототрибуна ТАСС.

# ГОДЫ ПОДЪЕМА

(К 16-й годовщине Народной Республики Болгарии)

История социалистической Болгарии очень коротка. Нашей народной республике всего шесть лет, а фактически еще меньше, так как в первые годы после 9 сентября 1944 года—дня освобождения страны от монархо-фашистской тирании—усилия новой власти были направлены в основном на восстановление народного хозяйства, разоренного болгарской буржуазией и немецкими оккупантами. За сравнительно короткий период наш народ не только преодолел трудности, порожденные длительным господством капитализма, но и добился значительных успехов в своем развитии по пути социализма.

В историческом докладе Георгия Димитрова на V съезде коммунистической партии в декабре 1948 года была начертана программа строительства социалистического общества в нашей стране. Конкретным выражением этой программы явились планы развития народного хозяйства, которые были с честью выполнены еще в период первой и второй пятилеток (1949—1957 годы). В результате, как это отметил VII съезд партии в июне 1958 года, социализм стал господствующей и единственной командной силой в народном хозяйстве. Из отсталой аграрной страны Народная Республика Болгария превратилась в социалистическое индустриально-аграрное государство с крупным кооперированным и механизированным сельским хозяйством.

За эти годы большое развитие получила промышленность. Партия и правительство последовательно проводили политику преимущественного развития тяжелой промышленности—производства средств производства. По сравнению с 1939 годом валовой объем промышленной продукции в 1952 году увеличился в 4,3 раза, в 1957 году—в 7,8 раза, а в 1960 году—в 11 раз. Производство средств производства за тот же период выросло соответственно в 8,2 раза, в 15,5 раза и 21,1 раза, а производство предметов потребления—в 3,1 раза, в 5,6 раза и в 8 раз.

Глубокие изменения произошли в области сельского хозяйства. Социалистическая реконструкция терпящих бедствие форм сельскохозяйственного производства—трудовых кооперативных, государственных хозяйств, государственных сельскохозяйственных хозяйств и машинно-тракторных станций, а также крупные мероприятия, осуществленные партией и правительством, обеспечили значительное повышение средних урожаев сельскохозяйственных культур и продуктивности

животноводства. Теперь наше кооперированное сельское хозяйство оснащено новейшей техникой, оно все полнее удовлетворяет своей продукцией растущие потребности промышленности и населения.

Ускоренный подъем промышленности и сельского хозяйства сопровождался быстрым развитием торговли, транспорта и других отраслей народного хозяйства. На основе полной победы социализма во всех отраслях народного хозяйства и достигнутого уровня развития производительных сил VII съезд партии определил основную экономическую задачу третьей пятилетки—дальнейшее строительство социалистического общества в нашей стране, еще большее развитие материально-производственной базы социализма.

Учитывая сложившиеся после VII съезда партии благоприятные условия и возросшую активность трудящихся, пленумы ЦК БКП выдвинули задачу досрочного выполнения третьей пятилетки. И она успешно превращается в явную. В 1958 году объем промышленного производства увеличился на 16 процентов по сравнению с 1957 годом, а в 1959 году на 24,9 процента превысил уровень 1958 года. За шесть месяцев этого года объем промышленной продукции увеличился на 15 процентов по сравнению с тем же периодом прошлого года.

Новых успехов достигло сельское хозяйство. По предварительным данным, в этом году средняя урожайность сельскохозяйственных культур будет выше, чем в прошлом году, когда она достигла и даже превысила средние урожаи в некоторых европейских странах с интенсивным земледелием.

Рост накопленный в народном хозяйстве и увеличение в два с лишним раза национального дохода опровергаются увеличением материального и культурного уровня жизни населения, что и является основной задачей народной власти. С 1952 по 1957 год реальный доход в расчете на одного работающего вырос примерно на 55 процентов. В 1959 году реальный заработная плата рабочих и служащих превысила уровень 1958 года на 4,1 процента. В этом году проведено новое увеличение заработной платы рабочих, инженерно-технических работников и служащих.

Непрерывно повышается культурный и общеобразовательный уровень населения. За годы народной власти значительно расширилась сеть учебных заведений. Ежегодно в различные отрасли народного хозяйства приходятся тысячи новых хорошо

подготовленных специалистов. Для населения построены и оборудованы тысячи кинотеатров и домов культуры, библиотек и других очагов культуры.

Замечательные успехи экономического развития Народной Республики Болгарии—результат правильной и последовательной политики Болгарской коммунистической партии, ее жизненной силы и верности принципам марксизма-ленинизма. Под ее мудрым руководством трудящиеся нашей страны, навсегда избравшиеся от капиталистического гнета, впервые почувствовали себя хозяевами своей судьбы и строят социализм. Движимой силой нашего общественного развития стал братский союз рабочих и кооперированных крестьян, который крепнет изо дня в день. Растет морально-политическое единство народа и это обеспечивает успешное продвижение страны по пути социализма и коммунизма.

Народная власть высоко ценит творческую активность трудящихся масс и создает необходимые условия для их всестороннего развития. В жилищных условиях страны открыты дома отдыха и санатории, в которых тысячи рабочих и крестьян восстанавливают свои силы, укрепляют здоровье.

Улучшилось медицинское обслуживание населения. Если в 1939 году один врач приходился на 2,021 человека, то в 1958 году—уже на 758 человек. Бесплатная медицинская помощь и лечение, хорошо поставленное пенсионное обеспечение—большое завоевание болгарского народа.

Наш успех во всех отраслях народного хозяйства, науки и культуры были бы бессмысленны без сотрудничества со странами нового социалистического лагеря, без всесторонней и бескорыстной помощи Советского Союза. Историческое развитие Болгарии показывает, что ее жизнь и судьба тесно связаны с жизнью и судьбой русского народа, который дважды, первой многократных жертв освободил нас от игоменного гнета. Советский Союз—активный помощник строительства социализма в нашей стране. И нет такой силы, которая могла бы омрачить братские чувства болгарского народа к советскому народу.

Ускорен темпы экономического развития страны, болгарский народ вносит свой вклад в укрепление социалистического лагеря, в общую борьбу народов стран социализма за победу и мирное соревнование с капитализмом.

**Савва ДЫЛБЕКОВ,**  
Первый заместитель министра финансов НРБ.

г. София.



**ЮЖНО-КАЗАХСТАНСКАЯ ОБЛАСТЬ.** В совхозе XXI съезда КПСС на площади в тысячу гектаров началась уборка урожая на колесе. Первый урожай начался бригады А. Мухометова из отделения имени Тельмана. Кукуруза будет получена с площади в 320-600 гектаров. Зеленый жасмин и полтора раза больше, чем предусматривалось планом.

На снимке: уборка кукурузы на колесе в бригаде А. Мухометова. Фото А. Шоршова.



### НА ЗАСОЛОЧНОМ ПУНКТЕ

Валым лодом идут подготовительные работы на засолочном пункте. Ремонтруется тара для помидоров, чаны для засолки капусты, стеллажи и ящики для лука.

Незала труда и старания владельца в свое дело мастер-засольщик М. Денисова. Вся продукция подготовленная с ее участием, прикидается только с хорошим ка-

чеством. Не считается со временем трудятся бондарь В. Быстров, рабочий О. Ивланов. В настоящее время уже сделано собственными силами 12 тонн огурцов, заготовлено 40 тонн лука.

Складские помещения, где будут храниться овощи, и основной подготовлены к зиме. Однако, вызывает тревогу складское помещение, где будет храниться картофель. В секциях сыро, крыша протекает во многих местах. Если администрация орс, заведующий складами г. Салавата не проявит инициативы, чтобы быстрее сделать насыпь на крышу, картофель может испортиться.

Перед рабочими засолочного пункта стоит ответственная и важная задача — обеспечить жителей города необходимыми овощами и мясной продукцией.

М. ФЕДОРОВ.

Возвращаются, горюют улицы нашего города — города Башкирская уездовщина. В этом году вырыли целый квартал многоквартирных жилых домов, к которым присоединены многие семьи тружеников.

На снимке: новые жилые дома на ул. Сталина. Фото М. Галазутдина.

### С ПЛОХИМ КАЧЕСТВОМ

Проходит лето. Нужно выработать план по капитальному ремонту жилого фонда. Ведь в жилищный период ремонтировать очень трудно. Так как запасной освобождающей жилищной домостроительной не имеет, приходится ст. соединять по две семьи в одной комнате. Люди идут и на это — лишь бы отремонтировали помещение.

Но у мастеров есть обыкновенные затюганить ремонт на 2-3 месяца. В их работе нет организованности. Бригады ремонтников часто выполняют работу с плохим качеством. Вот, например, как обстоят дело с ремонтом в домуправлении № 3.

По улице Гафури в домах №№ 15, 19 начался ремонт в 1959 году. Покрыли, помазали внутри помещения, а снаружи и плащом не тронули.

В бараках №№ 41, 25, 44, 15, 34 по ул. Комсомольской, Парковой и Логовой отделанные работы внутри помещения выполнены еще в I квартале 1960 года. Крыши же, коридоры, крыльца, сква, двери остались неотремонтированными, неокрашенными, остекление не произведено; скобленки издедов не хватает на 25 процентов, форточек нет. А в бараке № 41 в трех комнатах не покрашены полы. Электропроводка ветхая, требует замены. Санузлы не отремонтированы.

Несмотря на доклады и неоднократные требования, посланные на имя главного инженера т. Протопопова, ничего не делается, и ремонтным работам не видно ни конца ни края. Тем не менее т. Протопопов и т. Тарахов, как главные группы капитального ремонта, чтобы создать видимость выполнения плана ремонта жилья вместе с заместителем госкомиссии т. Рыбалко, работницей сантехстанции т. Медяковой переписали 17 жилых домов в форму № 8 и оформили прием «отремонтированных» помещений. И как домуправ, подделывать форму № 8 не могут, так как бараки не соответствуют техническим условиям, которые должны быть после проведения капитального ремонта.

Плано обещают дело и с текущим ремонтом. Мастера по текущему ремонту нет. Всех рабочих перебрисали на капитальный ремонт. А это значит, что если текущий ремонт не будет произведен вовремя, вскоре потребуются капитальный, стоящая большая затрат.

И. КУТОВОЙ, домууправ.

### ТАБЛИЦА розыгрыша первенства БАССР по футболу на 1960 год между командами 2-й группы (2-й круг)

№ п/п	Города	1	2	3	4	5	6	7	Количество очков	Средняя оценка вратарей в воротах	Защит. место
1	Кумертау	●	2:1	3:4	2	1:1	5:3	5:0	9	16:9	3
2	Салават	1:2	●	2:1	2	1:0	1:1	4:1	9	9:5	2
3	Белорецк	4:3	1:2	●	5:1	2	5:2	1:1	9	16:9	1
4	Благовещенск	0	0	1:5	●	0	0	1:1	1	2:6	7
5	Туймазы	1:1	0:1	0	2	●	0:1	4:2	5	5:5	5
6	Баймак	3:5	1:1	2:5	2	1:0	●	2:2	6	9:13	4
7	Мелеуз	0:5	1:4	1:1	1:1	2:4	2:2	●	3	7:17	6

### ФЕЛЬЕТОН

## Отделались „легким испугом“

Кто не работает, тот не ест. Это хороший закон нашего общества.

Но в семье, как говорится, не без урода. Есть еще рядом с нами жулики разных мастей, лодыри, спекулянты, ведущие паразитический образ жизни. Не работают, а едят, да еще как едят! Одно слово — тунеядцы.

Случается и так. Прикрываясь должностью, некоторые субъекты из разновидности тунеядцев, несут да и допустят грешную лопу в карман государства. Такие халуги при всем нежелании работать обладают ярко выраженными хватательными способностями.

С совсем недавно в тресте «Кумертаустрой» в должности начальника учебного пункта подвизался некто В. З. Абдрахимов. Еще в начале прошлого года этот «делатель» написал платёжный документ, по которому выходило, будто он в неурочное время пролил среди рабочих инструктаж по технике безопасности. Пришлось этот документ в строительном управлении и главный бухгалтер, и начальника управления. Выплатили парадную сумму. Сошло с рук.

«Хорошо!» — ввехителся Абдрахимов. — Проверим еще разок. И «правильно!».

За 17 месяцев, с января нынешнего года по июнь 1960, в строительных управлениях №№ 1 и 2, в автобазе треста и управлении механизации работ, а так-

же на акводе железобетонных изделий таким способом он получил за «неурочное время» (длится 1822 часа) 14575 рублей. Получать только, 107 часов «инструктировал» Абдрахимов ежемесячно! Лишь в строительных управлениях №№ 1 и 2 он получил (в смысле халлу) 10.076 рублей.

Инженер по технике безопасности треста Р. Ш. Минвалеев тоже кое-что смекнул. Хотя согласно распоряжению Башкомхоза инструктаж по технике безопасности входит в служебные обязанности его или начальника участка и дополнительной оплате не подлежит, он сумел-таки незаконно положить в свой карман 4078 рублей. Что же оставалось делать, когда главные бухгалтеры и руководители предприятий треста такие добренькие, мягкосердечные!

Не отстал от них и мастер производственного обучения С. И. Курмышкин. За 4 месяца он тоже незаконно прихватил 1578 рублей.

Дело дошло до того, что долбал курица расхолохотался. В документах в сдаче экзаменов по технике безопасности эти стакатели вносили даже тех, кто никакого отношения к строительным работам не имел. В самом деле, умеют ли держать в руках мастерок «хранники» М. П. Далилова, Д. В. Мисигутова, О. В. Тулякиных,

старший товаровед К. Г. Владимудитов, конюхи А. У. Навролов, М. М. Савельев, Б. Ф. Рыков и уборщицы П. И. Кирина и М. З. Андреева? Очень сомнительно. А вот Вахит Загребин и Рахим Шакирович сумели и за «обслуживание» их прибрать к рукам определенную сумму денег.

Знают ли в тресте о проделках начальника учебного пункта, инженера по технике безопасности и мастера производственного обучения? Как не знать! И приказ есть по тресту. Управляющий трестом т. Бутирин «решительно» наказал халуг, прикарманных государственных средств: В. З. Абдрахимов понижены в должности и назначены мастерами производственного обучения, Р. Ш. Минвалеев получил строгий выговор, а С. И. Курмышкин — просто выговор. Так сказать, отделались «легким испугом».

— А кто вернет государству незаконно присвоенные деньги? — спросит читатель. — Чем возместить розовоцветно-финансовых работников треста!

Эти вопросы управляющий трестом оставил открытыми, лишь предупредил С. И. Курмышкина, что при повторении подобных случаев он будет снят с работы и уволен из системы треста.

Получается, как в басне П. А. Крылова, где повар перугивается, а кот-Васыка слушает, да ест.

С. АНДРЕЕВ, К. ИВАНОВ.

## Разкультура и спорт

### К ИТОГАМ СЕЗОНА

В Башкирии очень любят футбол. Поэтому неудивительно, что в состязаниях по футболу на первенство городов, районов и коллективов физкультуры участвует более тысячи футбольных команд. В прошлом году чемпионат республики стала команда г. Стерлитамака, второе место заняла команда г. Белебей, третье — уфимская команда «Локомотив». Чемпионом республики того сезона была команда УСК-18 г. Салавата. В этом сезоне розыгрыш проводился по двум подгруппам: 11 команд играли в первой подгруппе, 8 — во второй. Юноши

участвовали вместе с командами первой подгруппы, и чемпионом этого года среди них стала команда г. Стерлитамака.

Во второй подгруппе игры уже закончились, и первой она еще продолжится до 18 сентября. Наша городская команда заняла 3 место в своей подгруппе — это результат гораздо лучше прошлогоднего, когда наша команда заняла 15 место из 16 участвовавших.

1 и 2 места в этом году в нашей подгруппе заняли команды г. Белорецка и г. Салавата, которые должны перейти в 1 подгруппу, лидером 2 подгруппы останется наша сборная, которой в будущем году нужно добиться перевода в первую подгруппу.

Закончился в этом сезоне и розыгрыш первенства города по футболу, проводимый с параллельным зачетом первенства горсовета ДСО «Труд». Чемпионом города стала команда ЦЭММ комбината «Башкирголь», на 2-ом месте — команда Кумертауской ТЭЦ.

Сейчас начался розыгрыш осеннего кубка; уже идут первые игры. Выдающийся обладатель кубка, наши футболисты закончат свой сезон.

П. БАТАЛОВ,

президент горсовета Союза спортивных обществ.

Редактор А. Н. КОМУХОВ.

Пятиловскому кирпичному заводу требуются на постоянную работу разнорабочие, плотники. Оплата сдельная. Обращаться в отдел кадров завода.

Орс комбината «Башкирголь» требуются на постоянную работу официантами для работы в ресторане. За справками обращаться в отдел кадров орс.

Администрация.

11 сентября 1960 года в городе Салавате на колхозном рынке орс треста «Салаватстрой» проводит торговую ЯРМАРКУ, на которую приглашены торгующие организации прилегающих городов и районов.

На ярмарке будет широкий ассортимент промышленных и продовольственных товаров с розничной и оптовой продажей. Просим принять участие в проведении ярмарки.

Орс.

### ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

В магазине орс №№ 3, 7, 26, 21, 11 поступило в продажу новое моющее средство «Прогресс». Применяется оно для стирки шерстяных, шелковых и вискозных тканей, чистки ковров, мытья посуды и т. д.

Для стирки и мытья берется одна столовая ложка на 3 литра воды, для чистки ковров берется 100 г на один литр воды.

Продается «Прогресс» в расфасовке 0,5 литра, цена 5 руб. 10 коп.

Пользуйтесь универсальным средством «Прогресс»! Администрация орс.

# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БАССР.

## Отъезд советской делегации на XV сессию Генеральной Ассамблеи ООН

9 сентября из Москвы на XV сессию Генеральной Ассамблеи ООН выехала делегация СССР, возглавляемая Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым.

На Внуковском аэродроме делегацию провожали Н. Г. Игнатов, Ф. Р. Козлов, А. Н. Косыгин, О. В. Куусинен, А. Н. Миховин, Д. С. Подъянский, М. А. Суздлов, П. Н. Поспелов, М. Г. Пероухин, заместитель председателя Президиума Верховного Совета СССР Ш. М. Арушанян и другие официальные лица, многочисленные представители трудящихся Москвы.

В этот же день делегация СССР

во главе с Н. С. Хрущевым прибыла в Калининград.

Затем советская делегация из автомашин проследовала в город Балтийск. Оттуда в этот же день глава советской делегации Н. С. Хрущев и сопровождающие его лица отбыли в Нью-Йорк на турбоэлектроходе «Балтика» (ТАСС).

## Совещание в ЦК КПСС по вопросам идеологической работы

В Центральном Комитете КПСС состоялось совещание секретарей центральных комитетов компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии, редакторов центральных, республиканских и ряда областных газет и журналов, посвященное вопросам идеологической работы в современных условиях.

С докладом «Вопросы идеологической работы, вытекающие из постановления ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях» выступил заведующий отделом пропаганды и агитации ЦК КПСС по союзным республикам товарищ Л. Ф. Ильичев. Он подчеркнул, что партия, ее Центральный Комитет поднимают идеологическую работу на уровень центральной задачи в партийных, профессиональных, комсомольских и других обществен-

ных организациях. Возрастающие роли идейно-воспитательной работы вытекают из характера современной внутренней и международной обстановки и являются объективной закономерностью коммунистического строительства. Основной смысл мероприятий, осуществляемых партией за последние годы в идеологической области, состоит в восстановлении и дальнейшем развитии ленинского стиля, ленинских методов идеологической работы, творческом подходе к вопросам идеологии в соответствии с новыми историческими условиями.

Бесспорное проанализировав состояние воспитательной работы, Л. Ф. Ильичев указал, что борьба за дальнейшее повышение идейного уровня и действенности идеологической работы, за укрепление ее связи с жизнью народа,

с практикой коммунистического строительства остается главной задачей партийных организаций. Почетный долг и высшее общественное признание идеологической работы — воспитывать активных и стойких борцов за коммунизм, делать достойным масс ростки нового, передового в нашей действительности, использовать могучую воспитательную силу положительного примера, увязывать каждый шаг воспитания со всепартийной борьбой за коммунизм. Идеологическая работа призвана раскрывать наши замечательные перспективы, звать вперед, вдохновлять, мобилизовать и организовывать массы, служить активным и действенным фактором коммунистического преобразования жизни. Мы должны, — говорит далее докладчик, — вести непримиримую борьбу против лодырей и лгунов, против тех, кто не работает, а ест, давать сократительный отпор чуждосоветским тенденциям, апolitичности, реакциям национализма, религиозным предрассудкам и другим проявлениям буржуазной идеологии.

Важнейшая задача партийных организаций — доводить своим идейно-политическим влиянием до каждого советского человека. Поэтому необходимо привести в действие и всемерно активизировать все средства идеологической работы, неустанно совершенствовать ее формы.

Выступления участников совещания и приняты были приняты глубокой заботой о дальнейшем совершенствовании всех участков идеологического фронта. Главное внимание выступивших было сосредоточено на вопросах усиления ответственности, эффективности пропаганды, укрепления ее связи с жизнью, повышение ее роли в осуществлении основных задач коммунистического строительства.

В. АЛАДУРОВ,  
председатель фабкома.

## ПОВЕДИТЕЛИ СОРЕВНОВАНИЯ

Позавчера фабриком брикетной фабрики подвел итоги социалистического соревнования за август 1960 года. За лучшие производственные показатели коллективу цеха СПК-2 (начальник А. И. Нестин, председатель цехового комитета Д. Е. Мельников) присуждено переходящее Красное знамя. Трудящиеся этого цеха в августе работали без аварий, не было ни одного случая нарушения трудовой дисциплины и правил техники безопасности.

Первое место завоевала смена инженера М. И. Клецкого. Ей присужден переходящий красный вымпел.

Переходящее Красное знамя присуждено также ремонтному цеху (начальник А. Т. Норстин, председатель цехового комитета И. С. Мишуров).

В. АЛАДУРОВ,  
председатель фабкома.

## ИДЕТ СВЕРХПЛАНОВЫЙ УГОЛЬ

Минувший месяц принес угольщикам разреза еще одну победу. Коллектив добычного участка дзержинского выпелил августовский план и дополнительно к заданному выдал на гора 13 тысяч тонн топлива. План по горной массе добычки выполнен на 115 процентов.

Высокопроизводительно исполнял горную технику, экипаж экскаватора № 875 (бригадир г. Лапкин, машинисты тт. Медведь, Арафанов и Савельев) погрузил в вагоны добавочно к заданному 8 тысяч тонн угля, выполнив план на 120 процентов. На 112 процентов завершила меся-

ную программу экипаж мамонтичного экскаватора РС-600 № 1, возглавляемый т. Поповым (машинисты тт. Брыжинский, Пашин и Шариков), и на 105 процентов — экипаж роторного экскаватора № 2 (бригадир т. Мензенинов, машинисты тт. Копыльцов М., Лобанов и Копыльцов Н.).

Сейчас коллектив добычного участка разрезал соревнование за достойную встречу 43-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

М. ИЛЬЯСОВ,  
нормировщик добычного участка.

## Кончина президента ГДР Вильгельма Пика

БЕРЛИН, (ТАСС). 7 сентября утром скончался один из выдающихся деятелей немецкого и международного рабочего движения, президент Германской Демократической Республики Вильгельм Пик.

## ДЕНЬ ТАНКИСТОВ

Славной, доблестной и героической овеяна история бронетанковых и механизированных войск Советской Армии. На победных бронеотрадах, созданных в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны, они превратились в мощный род войск, который с честью выдержал суровые испытания Великой Отечественной войны.

В ознаменование выдающихся подвигов танкистов в борьбе с фашистскими захватчиками, а также заслуг танкостроителей в оснащении наших Вооруженных Сил бронетанковой техникой



Планет Б. Антонова. Фотохроника ТАСС.

ежегодно во второе воскресенье сентября страна отмечает традиционный праздник — День танкистов.

В Великой Отечественной войне не было ни одной крупной операции, где бы бронетанковые войска не принимали самого активного участия. В памяти народа навсегда сохранятся подвиги советских танкистов в исторических битвах под Сталинградом, Курском, Корсунь-Шевченковским, Минском, в районе Ясса и Кишинева, в Восточной Пруссии, в Чехословакии и Берлине. Символами глубокой благодарности танкистам являются многочисленные памятники, воздвигнутые в Советском Союзе и в зарубежных странах. Имя героев-танкистов народ присваивает городам, улицам, школам.

В этом году советский народ отмечает День танкистов в обстановке

победе громадного трудового и политического подъема, вызванного историческими решениями XXI съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС. Выражая волю народа и стремясь обеспечить мир во всем мире, Коммунистическая партия и Советское правительство выдвинули ясную программу всеобщего и полного разоружения. Ярким свидетельством растущего могущества Советского Союза является принятый четвертой сессией Верховного Совета СССР Закон о новом значительном сокращении Вооруженных Сил. Оснащенная всеми видами современного оружия Советская Армия, в составе которой находится бронетанковые и механизированные войска, доблестно охраняет мирный социальный труд советского народа, уверенно идущего к победе коммунизма.

## Успехи коллектива депо

Трудящиеся локомотивного вагонного депо, борющиеся за развитие коллектива коммунистического труда, перевыполнили план августа. Особенно отрядных результатов в минувшем месяце добилась бригада по ремонту вагонов и думпкарров, руководимая Н. Н. Коврижных, которая дополнительно к заданию отремонтировала 5 вагонов и думпка-

127 процентов завершили план по ремонту думпкарров и вагонов бригады, руководимые Н. Г. Смирновым и М. А. Багневых.

Хорошо потрудились и токарь Ф. А. Аблеев, душея А. П. Ворейкин, слесари по ремонту электромоторов В. П. Кириллов, слесари-арматурщики П. П. Домашов.

В сентябре ремонтники депо трудятся также высокопроизводительно на 134 процента. На 125 — только.

## ЕДИНОДУШНОЕ РЕШЕНИЕ

Трудно сейчас найти в городе такое предприятие, где бы не было людей, чьей трудовой коллективностью, которые ринутся жить и работать по коммунистически. Многие передовики производства присвоили почетное звание коллектива и ударника коммунистического труда. В это патристическое движение вливаются новые и новые трудящиеся.

3 сентября на станции Северо-пародия собралась машинисты

электровозов и кондукторы, стрелочники и ремонтные рабочие пути, слесари и осмотровики — всего более 130 человек. Для них этот день будет знаменательным. Ведь они собрались для того, чтобы взять на себя повышенные обязательства в честь 43-й годовщины Великого Октября. На собрании единодушно решили вклиниться в борьбу за звание коллектива коммунистического труда, решили не только рабо-

тать, но и жить, учиться по-новому.

Работники станции обязались выводить ежемесячный план по перевозке грузов не ниже, чем на 110 процентов, а годовой план завершить к 20 декабря; в ближайшее время добиться, чтобы каждый пятый в коллективе был рационализатором или изобретателем, всем трудящимся станции учиться в общеобразовательных школах, техникумах, учебных заведениях, по приобретению смежных профессий и повышению квалификации.

У коллектива станции есть все возможности в скором времени добиться такого почетного звания. Так, план по перевозке грузов они перевыполнили ежемесячно, а в августе завершил его на 121 процент 15 человек учиться в школах, техникумах и 20 человек — в школах рабочей молодежи.

Н. СУББОТИН,  
нормировщик ПТУ.

# В горючем ВЛКСМ

На днях состоялся пленум горкома ВЛКСМ, который обсудил организационный вопрос.

Пленум освободил от обязанностей первого секретаря горкома комсомола и члена бюро т. Михайлова И. Т. в связи с переходом на другую работу. На членское бюро горкома комсомола выведены тт. Репина А. В., Паждина Р. Т., Яковлев В. Г.

На пленуме первым секретарем горкома комсомола избран т. Бухнова Л. М., вторым секретарем — т. Мотин В. А.

Членами бюро горкома комсомола избраны тт. Бушунова Л. М., Мотин В. А., Халишевков Р. З., Арасланов Р. Г., Сургутев В. К.



КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ. Бригада вышкомонтажников, руководимая И. И. Войтенко — передовик в нефтепромысловом управлении «Абиснефть». Она широко применяет взаимствованный у нефтяников других районов страны прогрессивный метод транспортировки буровых вышек с помощью нескольких тракторов без предкартельного демонтажа. За семь месяцев бригада И. И. Войтенко переместила таким способом 9 буровых вышек при плане 7. На снимке: транспортировка буровой вышки мощными тракторами. Фото И. Григорова. Фотохроника ТАСС.

## На стройках Гая

ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТЬ, Широкая фронтом развернулись работы на строительстве Гайского горнообогатительного комбината. Высокие темпы набрали механизаторы. На партере для открытой добычи медной руды уже вынута более 8 миллионов кубометров породы.

Одновременно с вскрытыми работами сооружаются шахты. Это дает возможность быстрее вывучить промышленную руду для меднолитейных заводов Урала. Месту назло первая руда, добытая попутно со строительством шахты «Вентиляционная», была отгружена на Медногорский медно-серный завод, где из нее выплавлена первая медь Гая.

На снимке: передовые звенья управлений «Шахтострой», «Сельмашстрой» — землекоп Сергей Пручков, проходчики Владимир Уфимцев, Анатолий Чернышев, Дмитрий Байдаков, Михаил Самсонов, Анатолий Бананов и Анатолий Божин.

Фото Б. Клипшицера, Фотохроника ТАСС.



## НА ПРОФСОЮЗНЫЕ ТЕМЫ

### ПРОФГРУППОРГ ЗА РАБОТОЙ

У профгруппорга бригады по ремонту турбин Виктора Григорьевича Задняя-Улица кроме собраний и совещаний немало текущих дел. В записной книжке в последние дни недели у него распределены на решение текущих дел, то есть, на удовлетворение повседневных культурных и материальных запросов трудящихся. Вот он обращается к члену профсоюза, работнице ремонтного цеха Савельевой с вопросом «там, как ее дети, идущие в этом году в школу, подготовлены материально, есть ли у них учебники, одежда, обувь. Виктор Григорьевич знает, что Савельева — одинокая мать, работает на низкооплачиваемой работе. Вот такие люди у Виктора Григорьевича на учете. Он об этой семье думал давно, но спросить воздерживался.

Предпожения Виктора Григорьевича оправдались. Савельева не смогла купить школьные формы, а дети хотят, чтобы они, как и другие дети, пошли в школу именно в форме.

В обеденный перерыв, быстро победив, Виктор Григорьевич направляется в цеховой профсоюзный комитет, откуда в заводской комитет. У него забота о детях, которые должны пойти в школу в форме. Здесь ему ответили, что вопрос решится завтра на заседании комитета.

—Завтра последний день августа, как же быть? Ведь форма должна быть куплена сегодня, — подумал Виктор Григорьевич и рассказал об этом в цеховом комитете. Здесь вопрос был решен положительно.

В первый день занятий в школе работница Савельева провела своих детей, долго смотрела им вслед. Дети пошли, радостно по-

смазывая на свою новую форму. Мать с благодарностью вспоминала Виктора Григорьевича, чуткого, заботливого человека.

—Виктор Григорьевич, правдиво ли это, — обратился к нему рабочий бригады, — что на брикетной фабрике при наличии бункеров нам приходится доплатить грузить брикет. Нам кажется, механизмы должны облегчать труд, а не проглатывать.

—Хорошо, выясни, — сказал профгруппорг и в обеденный перерыв побывал на брикетной фабрике.

Жалобы рабочих были справедливыми.

—Как же так, товарищи брикетчики, — обратился он к руководителям фабрики, — вашим рабочим отказываете в погрузке машин при наличии возможностей. Ведь наш коллектив при ручной погрузке не уложится в график вывозки топлива.

На производстве у Виктора Григорьевича тоже много дел. Он всегда уделяет внимание технике безопасности, не мирится с малейшим нарушением порядка со стороны рабочих и тут же делает соответствующее замечание. К нему, как знающему свое дело, имеющему большой жизненный опыт, всегда прислушиваются товарищи по работе.

Так проходит дни профгруппорга, добросовестного общественного, труд и заботы которого нужны людям. На днях в бригаде состоялось собрание членской профсоюзной. Когда председательствующий спросил, кого будем избирать профгруппоргом, присутствующие в один голос назвали имя Виктора Григорьевича.

С. ЕРЬКО, председатель комитета ТЭЦ

## ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА — ЗАЛОГ УСПЕХА

Труженники нашей Перед отпраздновать этого важного государственного праздника, выращен с водительскими правами. Августовскую обильный урожай, такон была проведена программа по передаче слова — рассказать беседы о заплатах по работе грузин каждый в захрился Родины 80 миллионов тонн каждый урожай добротного зерна. Для каждого участка областного управления. Агитаторы перевозили такого количества зерна труд-организация направила комсомольцев К. И. Вострикова, который живя интереснее состоянием дисциплины и ходом выполнения задания, детально еще заметнее увеличили темпы перевозок. Они борются за скорейшее завершение уборочной кампании.

Учитывая это, кол-лектив автобуса комбината «Башкир-уголь» решил увеличить посильную помощь в перевозке хлеба труженникам Мурапталовского района. Были тщательно подготовлены и направлены сюда 30 воспитательских лекций водителями с автомашинными. Успешно выполнены лективы успешно, больше чем за 2 месяца раньше срока, выполнить важные обязательства. К 1 сентября отгружено 4224 тонны лома черных и цветных металлов вместо 4000 тонн по плану. Годовой план выполнен на 105,5 процента, а восьмимесячная программа — на 156 процентов. За 5 лет существования ассоциации картелям отгружено более 20.400 тонн металлолома. А это значит, что машиностроительная промышленность получила дополнительно свыше 19 тыс. тонн стали! В числе передовиков производства — бригадир С. Майоров, рабочие М. Соколов, П. Алякин, А. Поторахин, А. Худяков. Коллектив площадки пересмотрел ранее принятые обязательства и до конца года решил отгрузить картелям еще одну тысячу тонн металлолома. Нет сомнения, что рабочие площадки сдержат свое слово. Нужно только, чтобы все предприятия и организации выполнили план сбора лома черных и цветных металлов. Д. ЯКОВЛЕВ, редактор

А. ЯЦЕНКО, секретарь парткома комбината автобуса.

## Годовой план — досрочно

В семилетнем плане особое внимание уделяется развитию тяжелой промышленности. Немаловажное значение и более полное удовлетворение потребностей черной металлургии сырым имеет сбор лома и отходов черных металлов. Коллектив Кумертауской заготовительной площадки Башкирского управления «Росталтормшта» еще в начале года возлагал на себя повышенные обязательства — к 43-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции завершить годовой план по отгрузке лома черных и цветных металлов. Рабочие площадки поистинному развернули борьбу за выполнение принятых обязательств. Чтобы лучше организовать труд, они своими силами оборудовали подъемный кран для погрузки металлолома в вагоны, провели на площадке ветку железной дороги и т. д.

Хорошая организация труда, крепкая трудовая и производственная дисциплина, стремление каждого рабочего работать сегодня лучше, чем вчера, а завтра лучше, чем сегодня, помогли кол-

лективу площадки пересмотреть ранее принятые обязательства и до конца года решил отгрузить картелям еще одну тысячу тонн металлолома. Нет сомнения, что рабочие площадки сдержат свое слово. Нужно только, чтобы все предприятия и организации выполнили план сбора лома черных и цветных металлов.

Как сообщил заместитель управляющего трестом «Кумертаустрой» т. Корсаков, факты, изложенные в статье, действительно имели место. В ближайшее время весь автомобильный парк треста «Кумертаустрой» не могут выйти общего плана в решении вопроса о погрузке автомашин ломом.

## ГАЗЕТА ПОМОГЛА

В статье «Безопасность на дороге» помещенной в «Горняке» 3 августа 1960 года, говорилось о том, что директор Пятковского кирпичного завода т. Аллахьяев и заместитель управляющего трестом «Кумертаустрой» не могут найти общего языка в решении вопроса о погрузке автомашин ломом.

Как сообщил заместитель управляющего трестом «Кумертаустрой» т. Корсаков, факты, изложенные в статье, действительно имели место. В ближайшее время весь автомобильный парк треста «Кумертаустрой» не могут выйти общего плана в решении вопроса о погрузке автомашин ломом.

## Инициатива комсомольцев

Для ускорения автоматизации топливобудовки на ТЭЦ срочно требовался кабель. С завода не могли его быстро доставить. На помощь пришла молодежь. Комсомольская смена, возглавляемая мастером В. Захаровым, обратилась к начальнику смены А. Чугунову.

—Есть такая возможность выйти из трудного положения, — сказал мастер. — Мы беремся в нерабочее время бесплатно откопать 350 метров неиспользованного кабеля на территории ТЭЦ.

—Замечательная мысль! — поддержал инициативу комсомольцев т. Чугунов. — Действуйте. Вам помогут из других смен.

С лопатами, ломом, кирками, за два часа до начала второй смены, комсомольцы вышли на участок, где был захоронен кабель. Трудный выдался труд: камни, битый кирпич, утрамбованные и перемятые с землей, но брались поодиночке. Пришлось пускаться в ход лом и кирку.

Восемнадцать человек — вся смена В. Захарова — за два часа откопали 20 метров траншеи. На следующий день на ТЭЦ была вынуждена машина, принадлежащая комсомольцам на помощь. Инициаторов охотно поддержали смена вахты «В», которой руководит П. Падерин, и смена «А» мастера Г. Захарова.

За сравнительно короткий срок, в нерабочее время было откопано 50 метров траншеи и высвобождено 700 метров кабеля.

Коллектив топливно-транспортного цеха ТЭЦ вот уже около двух лет, как включился в борьбу за право называться коллективом коммунистического труда. Много произошло изменений в лучшую сторону за это время. Но самое главное, что хочется отметить, появилась новая черта в сознании людей — черта коммунистической сознательности, которая знаменует рождение новых людей, и число их неустанно растет с каждым днем. М. БОГОРОДСКИЙ.

# Пионерская СТРАНИЧКА

## ВОЖАТЫЕ УЧАТСЯ

Недавно был проведен семинар для старших вожатых.

Вожатая школы-интерната № 2 Н. Г. Дубовицкая провела беседу о работе старших вожатых с пионерским активом. Сейчас пионерские дружины готовят отчетно-выборные сборы. На них будет избран новый актив.

Старшим вожатым прежде всего необходимо изучить пионерский актив всем необходимым требованиям пионерских законов и ступеней, чтобы он мог предъявить их к каждому пионеру дружины. Среди самих вожатых много новичков. Поэтому директор Дома пионеров А. И. Быкова рассказала на семинаре о той помощи, которую может оказать вожатым городской Дом пионеров.

где есть методическая литература по пионерской работе.

Вожатые, работающие в школах и лагере, обменялись опытом организации летнего отдыха пионеров в октябрет.

Вторая часть семинара была посвящена практическим занятиям. Вожатые с помощью преподавателя музыкальной школы Н. И. Рамзаева разучили две песни — для пионеров и октябрет.

Часто для пионерских праздников и вечеров приходится специально готовить пионерские комитеты, украшать их цветами. Была очень интересно, если эти цветы сделаны руками пионеров. Руководитель кружка «Умелые руки» научила вожатых делать цветы из материала и бумаги.

Один из интересных пионерских праздников — «лесной карнавал». А. И. Быкова посоветовала на семинаре вожатым, как интереснее провести этот праздник.

Затем вожатые разучили несколько массовых игр на воздухе. Придя в школу, они научат играм своих пионеров.

Р. ФАТЮЩЕНКО.

## ОБРАЩЕНИЕ К юным пионерам города

Пионеры и школьники! Встречайте 43-ю годовщину Октября трудовым вкладом в строительство семилетки!

В дни, когда трудятся всей нашей страны ознаменовывают второй год семилетки новыми славными победами, становитесь и вы, школьники, на трудовую вахту.

В подарок стройкам семилетки собирайте металлолом, мануфактуру. Участвуйте в озеленении города, подшефного предприятия, благоустраивайте спортивные площадки, мастерские.

С 10 сентября по 1 ноября 1960 года проводится городской смотр трудовых дел юных строителей семилетки.

6 ноября 1960 года будет проведен пионерский слет по итогам смотра.

Юные ленинцы! Родина ждет ваш трудовой рапорт.

ГОРКОМ ВЛКСМ.

ДОМ ПИОНЕРОВ.

### ДЛЯ ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫХ

## ТАИНСТВЕННЫЕ



Три года отделяют нас от запуска первого в истории нашей планеты советского искусственного спутника Земли. 1957 год войдет в историю человечества, как начало новой эры завоевания космоса. За этот небольшой период человечество добилось замечательных результатов. 19 августа 1960 года наша страна запустила уже второй корабль-спутник, в котором находились подопытные животные. Человеческий гений не только отправил в космос животных, но и сумел их снова вернуть на Землю. А это означает, что человек скоро сделает свой первый шаг во Вселенную. И прав был К. Э. Циолковский, когда писал: «Человечество... сначала робко проникнет за пределы атмосферы, а потом завоюет себе все околосолнечное пространство».

Итак, значит, человечество никогда еще в истории нашей планеты не покидало ее пределов.

А так ли это?

Советский ученый кандидат физико-технических наук М. М. Агрест предполагает, что некогда нашу планету посетили необычайные гости — посланцы далеких миров. Это случилось очень давно, потому что никаких достоверных сведений об этом не сохранилось или, вернее сказать, современное человечество еще не нашло этих доказательств. Они могли прилететь к нам на гигантском космическом корабле, способном развивать околосветовую скорость. А корабль, имея такую скорость, может покрыть расстояние от центра Млечного пути до нашей планеты за двенадцать лет. При таких космических скоростях вступают в силу законы теории относительности, открытые великим немецким ученым А. Эйнштейном.

М. Агрест предполагает, что космические гости возможно приземлились в районе Мертвого моря, на Ближнем Востоке. Именно там найдены остатки загадочных древних сооружений. Одно такое сооружение находится в горах Антиливана, в городе Баальбене. На одном из холмов, вокруг которого расположено несколько храмов, имеется площадка, выложенная каменными плитами. Вес одной такой плиты составляет две тысячи тонн. Даже сегодня на Земле не существует подъемного крана, который поднял бы такую плиту. Как же это могли сделать жители древности? Тем более, что плиты не вырублены на месте, а из затопивших наверх из каменоломни, которая находится в подножии холма. Одна из плит до сих пор лежит на месте вырубни в каменоломне.

Может быть, гости из космоса пожелали воздвигнуть здесь обелиск в память о себе? Может быть, они не успели построить его, а люди Земли позже возвели на этом месте храм? Кстати, город Баальбене когда-то назывался Гелиополисом — «Городом Солнца». Случайно ли дано это «космическое» название древнему городу?

Существуют и другие загадки. Вот они. Недалеко от Антиливана, в пустыне Сахаре, на скалах плато Тассили французские ученые недавно обнаружили «картинную галерею». На рисунках, вырубленных в скале, — фигуры

мужчин и женщин, зверей и птиц, охоты и танцев. И среди этих фигур — «загадочная картинка»: гигант в странной одежде, похожий на современного скафандра, в шлеме, напоминающем водолазный.

Возможно, это просто ирреальное изображение. А если нет? Где мог видеть первобытный художник такой скафандр? Может быть, художник запечатлел гостя в своем космическом наряде.

Третьей загадкой для ученых Земли являются таинственные стеклообразные камни — тектиты. Никто никогда не видел, чтобы они падали на Землю из космоса. А между тем радиоактивные изотопы алюминия и бериллия, обнаруженные в них, свидетельствуют, что тектиты не возникли на Земле, а попали на нее «откуда-то». Это несколько миллиардов лет, а тектитам — не больше нескольких миллионов. Не могут ли тектиты быть остатками неведомых аппаратов типа радиотелемапов, при помощи которых космонавты «осматривали» Землю, кружась над ней, прежде чем опуститься? Ведь места находок тектитов описывают земной шар почти правильным кольцом.

Четвертой загадкой являются древние научные трактаты наших далеких предков. Изучая их, ученые иногда удивляются, откуда в далекие-далекие времена ученые знали о некоторых вещах больше, чем было тогда возможно.

А ведь такие «несообразности» можно легко объяснить тем, что среди людей сохранились отголоски сведений о небе, которые передали им когда-то посланцы космоса.

Как же узнать, действительно ли нашу Землю посетили в древности гости из космоса? Чтобы правильно ответить на этот вопрос — нужны поиски. М. М. Агрест предлагает два пути поисков.

### Первый путь

Одна из ближайших к Земле звезд, планеты которой, по предположению ученых, могут быть населены разумными существами, находится в созвездии Кита и названа греческой буквой «тау». Другая — в созвездии Эридан и обозначена буквой «эпсилон». Американские астрономы решили попытаться поймать радиосигнал

с Тау Кита и Эпсилон Эридана. Если на планетах этих звезд существует высокоразвитая наука, то ее деятели должны обратить внимание на наше Солнце точно так же, как и мы обратили внимание на их звезды. И если общество разумных существ развилось там раньше, чем на Земле, то и техника у них достигла гораздо больших успехов. Может быть, канал межзвездной связи давно создан инопланетными обитателями, и они лишь ждут, когда мы выйдем навстречу им со своими радиосигналами.

Немало пройдет времени, прежде чем будут пойманы сигналы наших братьев по разуму и тем более, послан им ответ. Радиоволны от этих двух звезд до нашей Земли идут более одиннадцати лет. Но когда люди Земли установят межзвездные радиосвязи, ответ на наши вопросы, несомненно, придет. Жители других миров сообщат нам по цепочке обо всех космических рейсах всех разумных существ, где бы они ни обитали.

### Путь второй

Не теряя времени, искать следы гостей из космоса у нас на Земле. Пусть историки изучат еще множество древнейших преданий, — а вдруг в них сохранились гораздо более важные сведения о посланцах космоса!

Пусть археологи займутся поисками тайников, устроенных космонавтами — а вдруг в этих тайниках и доныне хранятся ценнейшие научные сведения, оставленные нам в наследство! Может быть, эти тайники скрыты на таких глубинах под землей или под водой, до которых мы еще не сумели добраться.

Пусть физики и радиохимики исследуют загадочные памятники древности, а их немалое, начиная от колоссальных египетских пирамид и кончая таинственным гигантским столбом чистого железа в Индии — пусть точно установят их возраст, выяснят близости следы работы атомных двигателей! То, о чем здесь рассказано, — только ничтожная крупица догадок одного человека — советского ученого М. М. Агреста. А если мысленно ученые мира сообщат возмущения за поиски? Несомненно, человечество разгадает эти мировые загадки.

М. КЛЕЦКИЙ.

## СОБСТВЕННЫМ ТРУДОМ

Этим летом и впервые узнали, что такое настоящая трудовая жизнь. Во время летних каникул мне пришлось работать на огороде. Устроиться с работой мне помогли начальники орс т. Миндугин и начальник отдела кадров т. Сергеев, учила работать заведующая теплицей т. Букоблева.

Под не руководством и получила первые трудовые навыки.

Очень приятно пойти в магазин и на заработанные собственные трудом деньги купить хорошую одежду!

Тоня АРИСТОВА,

ученица 7 класса школы № 5.

### Уголок старшего вожатого

## ПИОНЕРЫ

### получат музыкальные знания

Велика роль музыки в жизни человека. Один из мыслителей Греции — Аристотель говорил: «Музыка способна оказывать известное воздействие на этическую сторону души; и раз музыка обладает такими свойствами, то очевидно, она должна быть включена в число предметов воспитания детей».

Составная часть работы на новый учебный год, городской Дом пионеров уделит большое внимание воспитанию музыкальной культуры ребят. В течение года предполагается провести цикл музыкальных вечеров, которые в интересной и доступной форме познакомят слушателей с лучшими образцами музыкального искусства, дадут им представление об элементарных особенностях музыки, ее содержания, выразительных средствах, о строении музыкальной речи. «Научимся слушать музыку», «Русская народная песня», «Героические образы в музыкальном творчестве» — такие темы предлагаются для проведения вечеров. Подробней познакомиться с их тематикой можно в Доме пионеров.

### Как провести тематический вечер

Часть пионерских вечеров должна быть посвящена изучению законов юных пионеров Советского Союза. Для участия в таких вечерах рекомендуется привлечь старых коммунистов и комсомольцев, координаторов производства и ветеранов труда, участников гражданской и Великой Отечественной войны, учителей.

С показом своей работы должны выступать пионерские звенья и отряды, кружки юных техников, туристов, натуралистов, физкультурные коллективы, драматические кружки, участники хора, кружков художественного слова.

Отдельные беседы на вечерах сопровождаются показом кинофильмов, диафильмов, а также показом полезных вещей, сделанных юными умельцами.

Часть вечеров будет проведена в форме музыкально-литературных композиций. В заключение цикла организуется музыкальные викторины с выдачей призов победителям.

Баками могут быть темы бесед? Беседа, например, о торжественном обещании юного пионера Советского Союза, о ступенях юного пионера, о любви к физическому труду и т. д.

Хорошо, если в этот вечер будут показаны фотографии пионеров, участвующих в различных конкурсах, олимпиадах, выставках, поездках в другие города и страны.

В заключение вечера можно провести викторину с выдачей призов победителям.

Хорошо, если в этот вечер будут показаны фотографии пионеров, участвующих в различных конкурсах, олимпиадах, выставках, поездках в другие города и страны.

А. БЫКОВА,  
директор Дома пионеров.



У пионеров начался трудовой год в школах, но как не отпраздновать летние каникулы. Воды столько и ребят было радостно, интересно! Непогода из нас юным летом неслучайно побывала в столице нашей Родины — Москве.

На снимке: Красная площадь в Москве. Вид на Исторический музей.

А. КУЗНЕЦОВ

# НА ПАРОХОДЕ ПО ИСТОРИЧЕСКИМ МЕСТАМ

НА РОДИНЕ ГОРЬКОГО

Куйбышевское море подняло «глазочки» города. В трех километрах от устья Свияги, на Волге стоит город Свияжск. Сейчас он оказался на высоком острове сказочной красоты.

Недалеко от Свияжска пароход проходит Зеленодольск, Волжск, поселок Козлова, село Слободки.

Все уже и уже становится Волга. Через день после посещения Ульяновска пароход минул Васильсурск, Макарьево и Лысково. Вот и город Горький. Пароход стоит 5 часов. За это время туристы знакомятся с прошлым и настоящим города. Посещают Кремль, квартиру-музей Я. М. Свердлова, домик Кашинских, где провел свое детство А. М. Горький. Побывали у памятника обелиска Минину в Пожарском и в других исторических местах.

Интересно прошлое города, но еще интереснее его настоящее. Горький славится лучшими автомобилями — «ЗИМ», «Победа», «ГАЗ», «М-1», «М-4», «Волга», «Чайка». С каждым годом он становится все известнее. Это горьковские судостроители первыми построили два быстроходных судна на подводных крыльях — «Ракета» и «Метеор». Сейчас горьковчане строят третье такое судно — «Спутник». Решением правительства судостроительная верфь превращена в экспериментальную базу по постройке речных и морских судов на подводных крыльях.

Город Горький является родиной Добролюбова, Лобачевского, Кулибина, Бланшерева, Нестерова, Свердлова.

ПО ОКЕ

В пять часов вечера «Демьян Бедный» покидает пристань и выходит в воды Оки. Слева — старый город, справа — новый, район Кунашино, знаменитая стрелка с Сортовским автомобильным и другими заводами.

Вечером того же дня — небольшая стоянка, а через несколько километров пути — город Павлово. Невысокие условия труда и жизни павловских кустарей ясно

(Путевые заметки)

описаны В. Г. Короленко в его «Павловских очерках».

Сейчас Павлово — крупный промышленный город. Предприятия выпускают продукцию в 56 раз больше. Здесь 9 заводов, около 80 артелей. В Павлове живет бывший кустарь, ныне пенсионер Копырин, который упоминается в «Очерках» Короленко. Один его сын — слесарь-лекальщик автомобильного завода, другой — доцент Казанского авиационного института, третий — врач, погиб на фронте Великой Отечественной войны.

Утром 15 июля пароход причал на пристань города Муром. Первое, что резко бросается в глаза, — это 6 церквей и монастырь.

Муром — один из древнейших городов Руси. Он упоминается в летописи IX века. Сейчас город Муром — культурный центр Владимирской области, кроме института, театра, клубов, имеются дома-музеи ученика Репина — И. С. Куликова и Героя Советского Союза Николая Гастелло. От Мурома Ока становится мельче, и пароход прижимается то к правому, то к левому берегу. Чтобы не наскочить на мель, в Муроме на пароход был взят специальный лопман. За Муромом на крутом левом берегу раскинулось село Карачарово. В легендах говорится, что это — родина бывшего богатыря Илья Муромца. 16 июля пароход подойдет к районному центру Рязанской области городу Касимову, который основан Юрием Долгоруким в 1152 году.

В ДРЕВНЕМ РУССКОМ ГОРОДЕ

Утром 17 июля перед туристами встал во всем своем величии Рязань. Многие захотели сфотографировать вид города. Как и в Ульяновске, в Рязани нас ждали экскурсоводы с автобусами. На автобусах совершаем экскурсию по этому древнему городу. До революции Рязань была типичным дворянско-купеческим городом. После революции она развивается как машиностроительный город. Здесь работают «Рязсельмаш», станкостроительный, мотороремонтный заводы.

Город растет и хорошеет. Старые улицы реконструируются, создаются площади на месте снесенных старых домов. За последние годы в Рязани построены новый универсам, большой лекторий, театр имени Сергея Есенина. Дворец пионеров, ретрансляционная телевизионная станция, заканчивается газификация города. С Рязанью связаны жизнь и деятельность академика И. П. Павлова, который родился и прожил долгие годы в Рязани. И. В. Мичурин, учившегося в 1-ой Рязанской гимназии, великого русского писателя-сатирика М. Е. Салты-

кова-Щедрина, который несколько лет служил вице-губернатором и председателем казенной палаты. В Рязанском Кремле основаны краеведческий музей, картинная галерея и т. п.

После экскурсии предлагается купание на городском пляже в районе пристани. Но оно не удалось. Был жаркий воскресный день, и 90 процентов жителей города вышло на пляж. Пляж напоминал потревоженный улей. Чтобы дать возможность искупаться туристам, капитан увел пароход от Рязани километров на 20 и причалил к берегу.

КРАСАВИЦА МОСКВА-РЕКА

На следующий день, 18 июля, пароход вошел в воды Москва-реки. Первый город, который мы посетили, — Коломна. От нее до Москвы по реке 158 км. В Коломне сохранилось много памятников архитектуры. Одним из них является остаток Кремля, сооруженного в 1525—30 гг., чтобы прикрыть подступы к Москве с юга. Уцелевшая часть Кремля позволяет судить о первоклассном характере всей крепости.

Много красивых церквей, монастырей было создано в Коломне руками выдающегося русского юдочего М. Ф. Казакова.

С Коломной связана жизнь многих замечательных людей России. Здесь провел свое детство и юность писатель И. И. Лажечников. В Коломне жил некоторое время ординарец М. Кутузова Надежда Дурова, в 1842—43 гг. отбывал ссылку композитор Алябьев.

Коломня наших дней — один из крупнейших промышленных центров РСФСР.

Миновал наплывной мост, «Демьян Бедный» продолжает свое плавание по Москва-реке. Он проходит мимо села Троицкое. В 1606 году здесь произошло крупное сражение между крестьянскими войсками Ивана Болотникова и царями. Одержав победу, крестьянские войска подошли к Москве и осадили ее.

Затем пароход проходит мимо бывшей вотчины князей Пожарских, где русский национальный герой Дмитрий Михайлович Пожарский провел свои детские годы.

Вскоре начинаются обводные каналы и шлюзы, которые представляют собой типичные московские шлюзы 70-х годов прошлого века.

Все ближе и ближе столица нашей Родины — Москва. Среди туристской администрации базы, команды парохода — оживление. Одни чистят и гладят платья, другие — узнают распорядок работы плавучей туристской базы в Москве и время экскурсий, третьи жуют и чистят пароход.

(Продолжение следует)

## РИМ. XVII ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ



Большую утрату доблесть ленинградская студентка Ирина Пресс, выступавшая в беге на 80 метров с барьерами. Показав в финале результат — 10,8 секунды, она завоевала звание олимпийской чемпионки.

Второе место заняла англичанка Квинтон, третья место — Биркемейер (объединенная команда Германии).

На снимке: призеры соревнований в беге на 80 метров с барьерами (слева направо) Квинтон (Великобритания), завоевавшая серебряную медаль, И. Пресс, завоевавшая золотую медаль, и Биркемейер (объединенная команда Германии), завоевавшая бронзовую медаль.

Фотографии ТАСС (Снимок принят по фототелеграфу ТАСС)

## Международная жизнь

### Введение чрезвычайного положения в Сальвадоре

НЬЮ-ЙОРК (ТАСС). По сообщению иностранных информационных агентств из Сан-Сальвадора, президент Сальвадора Хосе-Марина Лемус подписал декрет о введении чрезвычайного положения в стране сроком на 30 дней. Распоряжение мотивируется необходимостью пресечения растущих

волнений, возникших после столкновения между полицией и студентами университета. В сообщении отмечается, что в конце прошлого месяца полиция произвела многочисленные аресты среди участников демонстраций, организованной студентами в поддержку кубинской революции.

### СОБЫТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ КОНГО

ПАРИЖ (ТАСС). Положение молодой Республики Конго обостряется. Сепаратистские элементы, поддерживаемые колонизаторами, усиливают свою подрывную деятельность, направленную на раскол страны. Обострение наступило после того, как президент Конго Касаубу выступил вчера вечером с заявлением, что он «исключает правительство Лумумбы».

Корреспондент агентства Франс Пресс передает из Браззавиля, что вчера вечером премьер-министр Республики Конго Патрис Лумумба обратился по радио к народу Конго. «В нашей молодой республике, — заявил премьер-министр, — произошло новое событие. Это событие не должно удивлять нас. Это продолжение серьезного заговора, который империалисты и их сотрудники подготавливали за кулисами в течение нескольких недель».

Национальное радио, — продолжал Лумумба, — только что перело заявление главы государства Касаубу о том, что правительство, которое я возглавляю, должно подать в отставку. От имени правительства всей страны и категорически отвергаю это сообщение. Правительство не березовало с главой государства по этому поводу. Поскольку правительство было избрано страной на демократической основе и получило полное доверие парламента, — подчеркнул премьер-министр, — оно может быть смещено лишь в том случае, если потернет доверие народа». Сообщая, что Касаубу не является более главой государства, Лумумба обратился к конголезскому народу с призывом быть начеку. Затем Лумумба призвал армию оставаться на своем посту.

Комментируя «неудавшийся государственный переворот главы государства Касаубу», премьер-министр Лумумба сообщил, что состоялось чрезвычайное заседание Совета Министров, на котором Касаубу был объявлен изгнанным родным.

Лумумба обратился также ко всему миру с призывом не вмешиваться в данный момент во внутренние дела Конго. Премьер-министр заявил, что в стране более нет главы государства и «осталось лишь народное правительство».

Кроме того, премьер-министр обратился к африканским странам, которые принимали участие в недавней конференции в Леопольдвиле, с призывом принять во внимание, что «теперь Касаубу попирает резолюции, которые они приняли на конференции».

В заключение премьер-министр обратился к молодежи с призывом прокатить патриотизм.

### Положение в Лаосе

ПАРИЖ (ТАСС). По сообщению агентства Франс Пресс из Вьентьяна, вместо того, чтобы вернуться во Вьентьян и выполнять свои функции министра внутренних дел в новом правительстве, возглавляемом премьер-министром Суванна Фума, реакционный генерал Фуми Носаван снова бежал в Саявонгкет — свою штаб-квартиру, где он фактически восстановил недавно распущенный «комитет государственного контроля».

Редактор А. К. НОЖУХОВ

### ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН!

Органы Госстраха принимают из добровольное страхование строения, принадлежащие гражданам на праве личной собственности, как в сельской, так и в городской местности.

ГРАЖДАНЕ, заключайте договоры добровольного страхования строений! Для получения справок и заключения договоров обращайтесь в инспекцию или в агитпу Госстраха.

Инспекция Госстраха по г. Кургану.

## СКОРО ТИРАЖ

Билетов второй денежно-вещной лотереи 1960 года по нашему городу придано на 65.742 рубля, а по тиражу выигршей составились в Челябинске, владельцам «счастливых» лотерейных билетов выплачено денежных и денежных выигршей на 36.500 рублей, что составляет 55 процентов к общей сумме проданных билетов.

В числе выигршей, предьявленных к оплате, — толодильник «Саратов-2» стоимостью 1500 рублей, стиральная машина стоимостью 750 рублей, 3 ковра фабричной работы по 1275 и 840 рублей, швейные машины по 875 и 583 рубля, радиоприемники 2-го класса за 715 рублей, часы разных марок, много велосипедов, фотоаппараты, электронагревательные приборы, авторучки и ряд других вещей.

Предьявлено много билетов, на которые выданы денежные вы-

игрши по 500 и 100 рублей.

Владельцы «счастливых» билетов В. З. Гарнинов, техникоруперспромкомбината, Г. В. Рублев, писанонер, и Т. С. Анисимова, домохозяйка, выиграла ковры. М. Г. Петрова, домохозяйка, выиграла швейную машину, В. Г. Черкашина, домохозяйка, выиграла стиральную машину.

В сберегательных кассах и предприятиях связи города, в магазинах, столовых ора и в домоуправлениях жилищно-коммунального отдела комбината «Вашкир-уголь» производится продажа билетов денежно-вещной лотереи третьего выпуска 1960 года, по которому тираж состоится в городе Краснодаре 17—20 сентября 1960 года.

Приобретайте лотерейные билеты!

Х. МАГАДНОВ

зав. центрбюджетной № 7722.



КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ. В столице Платириновской Кореннойского района в этом году открылась колоссальная художественная выставка. В ней выданы уже около 8 тысяч посетителей. В музее создан истинный художественный фонд произведений живописи и скульптуры. Были организованы также две передвижные выставки: выставка произведений московских художников и выставка дипломных работ выпускников Краснодарского художественного училища.

Решено на базе музея создать колоссальную олеостудию, в которой будут выданы тысячи работ.

На снимке: в выставочном зале художественной музея станции Платириновской.

Фото Е. Шуралева. Фотографии ТАСС.